



# Imperio

Año VIII • Número 1888

ZAMORA

Domingo 24 de enero de 1943

Precio del ejemplar: 25 céntimos

"El Movimiento Español F.O.N.S., quiere:

LA PROPAGACION DE LA CULTURA  
HISPANICA ENTRE LAS MASAS"



Ramiro Ledesma

## PRESENTACION DE CARTAS CREDENCIALES DEL NUEVO EMBAJADOR DE ALEMANIA

### S. E. el Jefe del Estado tuvo palabras de afecto para el Reich en su discurso de respuesta

MADRID, 23.—Con el ceremonial acostumbrado ha tenido lugar hoy a mediodía la presentación de Cartas Credenciales del nuevo embajador alemán, Adolf Von Moltke a S. E. el Jefe del Estado español.

En la ceremonia estuvieron presentes el ministro de Asuntos Exteriores con los demás miembros del Gobierno, presidente de las Cortes, de la Junta Política, capitán general, presidente del Consejo de Estado, gobernador civil, alcalde de Madrid y los jefes de las Casas militar y civil.

Una vez entregadas las cartas credenciales al Caudillo, el nuevo embajador alemán pronunció un discurso en el que en nombre del Führer transmite a S. E. los saludos y votos más sinceros.

Dijo que su misión consistía en cultivar la amistad tradicional germano española en un momento en que ha llegado a su punto culminante la lucha decisiva para todo el porvenir de la vieja cultura europea.



VON MOLTKE

Dice que el pueblo español igual que el alemán y el italiano ha experimentado su renacimiento nacional al vencer en una revolución gloriosa al enemigo interno de dicha cultura.

Recuerda la participación alemana en la lucha de España contra el comunismo y los hechos heroicos de la División Azul en el frente del Este.

La amistad duradera entre nuestras naciones sellada con la sangre derramada en común constituye una de las garantías para el porvenir de Europa, y estrecha esta amistad ampliando al mismo tiempo las relaciones culturales y económicas.

He de considerar como la más alta misión, esta que me ha confiado el Führer.

Termina expresando sus votos más sinceros por un feliz porvenir del pueblo español y bienestar personal del Jefe del Estado.

A continuación S. E. el Jefe del Estado manifiesta el eco cordial que en el encontraban los saludos y votos que le acaban de transmitir.

El pueblo español, en estos momentos en que libramos la batalla más grande de la historia contra la barbarie comunista, hace justicia al heroísmo y a los sacrificios del sufrido pueblo alemán y al providencial designio de su Führer de enfrentarse al poderío bolchevique para destruirle inexorablemente.

La alta misión que recibis en estos momentos críticos para el porvenir del mundo, ha de encontrar en nosotros la más cordial y sincera acogida.

Termina rogando al embajador transmita sus votos más sinceros por la grandeza y porvenir de la nación alemana y el bienestar del Führer.

Terminada la jura, el Jefe del Estado y el embajador alemán pasaron a un salón contiguo donde mantuvieron cordial conversación.—Cifra.

## Conferencia del camarada Elola en el VII Consejo Nacional de la Sección Femenina

### Citó la importancia de llegada a las filas del Partido de los hijos de madres falangistas

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 23.—Previo el ceremonial de costumbre continuaron hoy las tareas del VII Consejo Nacional de la Sección Femenina con una lección de la Regidora Central de Administración camarada Eulalia Ridruejo quien dió consignas a la delegada provincial sobre la organización administrativa y analizó la labor desarrollada por el servicio durante el pasado año.

A continuación pronunció una conferencia el delegado nacional del Frente de Juventudes.

El camarada Elola puso de relieve los lazos que unen a la Sección Femenina y al Frente de Juventudes. Habla después de la trascendencia de que llegue a nuestras filas promociones nacidas ya bajo la tutela de la Falange y resalta la llegada al Frente de Juventudes de los hijos de madres

falangistas. Examina las dificultades con que se lucha en esta labor de captar a la juventud.

Señala a continuación el doble sentido de formar la misión del Frente de Juventudes de una parte los que ingresan voluntariamente en nuestras filas y de otra los que están meramente encuadrados al efecto de la ley. Trata después de la diferenciación clara y lograda enteramente no solo en la formación sino en la total organización, en las femeninas y masculinas del Frente de Juventudes.

Terminó con un Arriba España.

Después de terminar la sesión, en los claustros del Colegio Fonseca actuó la tuna universitaria de Santiago.—Cifra.

Visita oficial a La Coruña  
LA CORUÑA, 23.—La delegada nacional de la Sección Femenina y

demás camaradas que asisten al VII Consejo Nacional llegarán mañana a esta ciudad en visita oficial. Serán recibidas por las autoridades y jerarquías. Por la tarde emprenderán el viaje a Lugo donde el lunes se celebrará la sesión de clausura del VII Consejo Nacional de la Sección Femenina.—Cifra.

Antes de partir, asistirán a una misa en la Catedral

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 23.—Las camaradas consejeras del VII Consejo de la Sección Femenina, asistirán mañana, a las nueve, a una misa en la Catedral. Después de la misa emprenderán el viaje hacia Coruña, desde donde seguirán a Lugo a última hora de la tarde, en cuya capital se celebrará, el lunes próximo, la solemne clausura del Consejo.

En ambas capitales se les prepara un entusiasta recibimiento. La ciudad de Lugo, ha declarado huésped de honor a la delegada nacional, camarada Pilar Primo de Rivera.

Concierto de despedida

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 23.—La estudiante universitaria ha dado un concierto esta noche para despedir a las camaradas que asisten al VII Consejo Nacional de la Sección Femenina, en el hotel donde se hospedan.—Cifra.

## El camarada Arrese y la Delegación española dan por terminada su visita a Berlín

### Toda la Prensa del Reich destaca la importancia del viaje del ministro secretario

BERLIN, 24.—El ministro secretario general del Partido, camarada Arrese, y la Delegación española, han dado por terminada su visita a Berlín, con una comida en el Hospital de la División Azul.

La Prensa alemana se ocupa del viaje del ministro español, y pone de relieve, la importancia de la visita.

«El Voelkischer Beobachter», hace una presentación del camarada Arrese, en la que destaca sus significaciones en la política española para deducir de ello que su viaje a Berlín, tiene seguramente una importancia que excede de los límites de un viaje de estudio a las instituciones benéficas nacionalsocialistas.

«El Deutsche Allgemeine Zeitung», pone de relieve la decisión y energía, que el camarada Arrese, desarrolla en la consecución de los fines de la Revolución nacional, y recuerda los importantes discursos que el ministro español pronunció en el verano pasado, en diferentes ciudades españolas.

El mismo periódico hace notar que, Arrese, es un valioso colaborador del Generalísimo Franco, en la obra de Unificación de todas las fuerzas positivas, políticas y culturales de la revolución y de la tradición.

El día 19 la Prensa publicaba un breve comunicado que daba cuenta de la entrevista del ministro español con Hitler, y ponía de relieve la cordialidad con que había sido realizada. Ni antes ni después se han hecho

acompañaban, ya por Guttere a los demás miembros de la Delegación, ya por el Doctor Ley o por Hilgenfeld.

Durante el viaje llevado a cabo dentro del itinerario que marcaba la invitación, la Delegación Española visitó una fábrica de aviones y presenció una maniobra militar.—Efe.

El ministro secretario visita Munich

MUNICH, 23.—El ministro secretario general del Partido, camarada Arrese, ha llegado esta mañana a Munich.

Fue recibido en la estación por el Reichsstatthalter general D'Epp, el Reichsleiter Bromann, el alcalde Fiehler, el Gauleiter Giesler, el general de la Policía baron de Ebenstein y el Cónsul general de España De Castel.—Efe.

Arrese depositó una corona en el monumento a los caídos del Nacionalsocialismo

MUNICH, 23.—Esta mañana, el ministro secretario, camarada Arrese, acompañado por su séquito, visitó los edificios del Partido Nacionalsocialista en la Plaza Real y depositó luego una corona de laurel en los dos monumentos erigidos a las primeras víctimas nacionalsocialistas.

Seguidamente se dirigió a la Casa Parda, donde fue recibido en el Gabinete de Trabajo del Führer por el Reichsleiter Bromann, quien le enseñó las dependencias del edificio. Posteriormente el ministro secretario celebró una entrevista con el Reichschatzmeister Ichwarz.—Efe.

Recepción en la Casa de los Artistas

MUNICH, 23.—El secretario general del Partido Arrese, ha visitado esta tarde la Gran Exposición de Bellas

Artes. Después, en la Casa de los Artistas, se celebró una recepción en honor al ministro, en la que el Gauleiter Giesler le dió la bienvenida.—Efe.

Intercambio cultural en materia médica y sanitaria

BERLIN, 23.—El camarada Aznar, consejero nacional, acompañado por el doctor Chusun, jefe de Relaciones Culturales de la Delegación Nacional de Sanidad, ha visitado al jefe nacional de Sanidad alemán doctor Couti.

La entrevista, que duró dos horas, trató sobre el intercambio de becarios, profesores y conferenciantes en materia médica y sanitaria entre Alemania y España.—Efe.

Gratitud del Führer a la Prensa española

BERLIN, 23.—El vicesecretario de Educación Popular, camarada Arias Salgado, ha celebrado una entrevista con el jefe nacional de Prensa del Reich, doctor Dietrich, a quien propuso que se efectúe en España el próximo Congreso de la Unión de Asociación de Periodistas.

El doctor Dietrich expresó su conformidad con la idea y pidió a Arias Salgado trasladase a la Prensa española la gratitud del Führer.—Efe.

## Abogados detenidos en Angora por no cumplir con el Tesoro

ANGORA, 23.—Las autoridades turcas han comenzado a practicar registros en los domicilios de las personas que no han cumplido sus obligaciones para con el Tesoro nacional.

47 casas particulares fueron objeto de investigaciones de policía y 18 personas han sido detenidas, entre ellas dos abogados que debían haber entregado cada uno 400.000 libras turcas al Tesoro.—Efe.

Contrabandistas de armas detenidos

ANGORA, 23.—Una banda de maulentes que se dedicaba al contrabando de armas ha sido detenida por la Policía turca.—Efe.

## Nogués, Chatel, Juin, Peyrouton y Delhaye, desposeídos de la nacionalidad francesa

VICHY, 23.—Esta tarde se ha reunido el Consejo de Ministros bajo la presidencia de Laval, quien informó sobre las entrevistas con autoridades de ocupación de París y sobre los nuevos envíos de obreros a Alemania.

Fueron declarado desposeídos de la nacionalidad francesa el general Nogués alto comisario en Marruecos, el antiguo gobernador general en Argelia Chatel, el general Juin antiguo comandante francés en África del Norte, Peyrouton, y el contraalmirante Delhaye.—Efe.

## Stalingrado es el centro de gravedad de la ofensiva roja desde hace dos meses

### Ha sido cerrada con enormes pérdidas soviéticas, la brecha abierta al suroeste de la ciudad

BERLIN, 23.—La ofensiva que se está librando en el frente Oriental, declara la Oficina Internacional de Información, tiene desde hace dos meses su centro en la batalla de Stalingrado en el que los alemanes mantienen sus posiciones frente a la superioridad aplastante de los ataques en masa, bolcheviques.

La jornada de ayer ha sido un nuevo esponente de la inquebrantable voluntad de resistencia de los defensores que han causado a los bolcheviques enormes pérdidas entre ellas 20 carros al tapar en el sector suroeste una profunda brecha abierta por los rojos.—Efe.

Tropas húngaras infligen sangrientas pérdidas a los rusos

BUDAPES, 23.—En las últimas semanas las tropas húngaras rechazaron todos los ataques bolcheviques con sangrientas pérdidas para el enemigo dice el Parte oficial de hoy.—Efe.

Pérdidas inglesas en la región meridional

BERLIN, 23.—22 aviones en total han perdido los ingleses en el 22 de enero en la región meridional.—Efe.

## Chile no tiene el propósito de hacer UN LLAMAMIENTO A FILAS

### Los rumores de tal medida han sido desmentidos por el ministro de Defensa

SANTIAGO DE CHILE, 23.—El ministro de Defensa Nacional ha desmentido que se tenga el propósito de hacer un llamamiento a filas.—Efe.

Repatriación de diplomáticos

SANTIAGO DE CHILE, 24.—Se ignora aún la forma en que están re-

patriados los diplomáticos del Eje. Se hace preciso llegar a un acuerdo previo con la Argentina, Brasil y Estados Unidos, respecto al itinerario. Se estima que vayan un barco italiano a recoger dichos súbditos y otros de dichas potencias que deseen repatriarse voluntarios.—Efe.

## ALEMANIA SE DISPONE A CONSTRUIR UN NUEVO TIPO DE SUBMARINO

### Dispone de mayor radio de acción y velocidad que los actuales

BERLIN, 23.—Un nuevo tipo de submarino, cuya patente ha sido adquirida por un astillero del norte de Alemania, comenzará a ser construido inmediatamente. El proyecto es original de un ingeniero, Andres Just, y se trata de un barco que desarrolla una velocidad a un radio de acción, mucho mayor que la que poseen los actuales.—Efe.

Acción antisubmarina aliada

LONDRES, 23.—Oficialmente se anuncia que unidades del servicio antisubmarino de la aviación norteamericana opera con la RAF en la persecución y destrucción de sumergibles del Eje que operan desde el golfo de Gascuña.—Efe.

La Cruz Roja alemana cuidará de los enfermos no militares

BERLIN, 23.—De ahora en adelante la Cruz Roja queda encargada del transporte de enfermos que no estén comprendidos en la jurisdicción militar, según disposición tomada por el Führer.—Efe.

Nada nuevo respecto a la ruptura, dice Berlín

BERLIN, 23.—No hay nada nuevo con respecto a la ruptura de relaciones diplomáticas entre Chile y las potencias del Eje, señalan los círculos de la Wilhelmsstrasse. Las formalidades consiguientes están todavía en vías de preparación.—Efe.

# Europa a través de los cronistas de IMPERIO

CRONICA DE PARIS

## SOMBRAS EN ARGEL

NOMBRAMIENTO SORPRENDENTE

Por Juan Pedro LUNA

(Especial para IMPERIO.—Recibida por teletipo)

PARIS, 22 de enero.—Si la noticia se confirma, ya que todas las informaciones del norte de África, fechadas en capitales que no las vieron nunca salir, deben ser puestas en cuarentena, se ha nombrado gobernador general de Argelia a Mr. Marcel Peyrouton. A su antecesor Mr. Chatel, no le han valido sus habilidades y se le releva por juzgarle demasiado «hombre de Vichy», en cambio el nombramiento de Peyrouton, indica que el problema esencial de Argelia es el orden público y el ex ministro del interior de Pétain, tiene fama de hombre enérgico. No es un político, sino un funcionario de la administración prefectural, conocedor de las cuestiones de Marruecos, que estuvo algún tiempo a las órdenes del general Lyautey, en Rabat. Nombrado más tarde por un gobierno de centro gobernador general de Argelia, se significó por su despiadada persecución de los elementos extremistas, especialmente comunistas y la Prensa, y los partidos republicanos, reaccionaron de manera violenta contra Peyrouton. La campaña de «L'Humanité», era la más acerba, y, viendo que nada conseguía del gobierno, aconsejó incluso el atentado personal contra el tirano. Que el peligro comunista de aquellas regiones era cierto lo prueba el hecho que hombre tan poco sospechoso de tendencias de orden como Sarraut, siendo más tarde ministro del interior, pronunció en Constantina un discurso, en el que, remedando la célebre frase de Gambetta, gritó: «Le comunisme, voilà l'ennemi». Años después, el propio Sarraut, gran pontífice de la masonería obedeciendo las órdenes secretas cambiaba de postura, no solo transigiendo, sino colaborando con el partido comunista en la alianza monstruosa y nefasta del Frente Popular.

El mismo día que éste subió al poder en Francia, peyrouton, mas que relevado, fue expulsado, cumpliéndose la venganza comunista. Sarraut descubrió en su camino otros enemigos y la frase «le comunisme voila l'ennemi» ya no se repetía más que a manera de sarcasmo y de burla.

Hoy vuelve Peyrouton a Argelia y deben ser sus antecedentes los que le valen la revancha. Singular ironía la de ese hombre que regresa a Argel bajo la ocupación norteamericana y con el nombramiento, que firma un general francés degradado en sus títulos y en su nacionalidad por el Gobierno de Vichy. No puede atribuirse a esta designación otro carácter que el de una medida política interior, impuesta por el mantenimiento del orden y para una depuración rigurosa del cuadro de funcionarios.

Su expulsión de Argel por el Frente Popular, se repitió en 1940 en Vichy, cuando, con motivo de la crisis del 13 de Diciembre fue acusado del complot que costó a Laval el delirio y la presidencia del consejo. No se han aclarado bastante las circunstancias de aquella crisis, para poder juzgarla. Es posible que el entonces ministro del Interior, Peyrouton creyese de buena fe, por los informes que recibía, y aquellos otros más peligrosos del Deuxieme Bureau, hoy disuelto después de un misterioso alijo de armas, que se tendía un lazo al mariscal Pétain en su proyectado viaje a París,

por parte, no de los alemanes, sino de los elementos de que se rodea Marcel Deat, que por aquel tiempo clamaba su resolución de obligar al Gobierno a establecerse en Versalles y reunir las cámaras. Fue, seguramente inducido en error, por informes falsos y por las apariencias y cayó, arrastrando consigo las milicias de protección, que no solo garantizaban el orden en la zona libre, sino que, por su composición, eran el espanto de las huestes izquierdistas.

La personalidad de Peyrouton quedan bosquejadas en estos dos periodos: el de Argel y el de Vichy. En ambos se apoyaba en fuerzas de orden estrictamente nacionales. Como funcionario, la «Manière Forte» es la suya y como político, su nombramiento no puede satisfacer, sino alarmar a los extremistas. Ahora bien, esta política que parece la suya, puede modificarse por sugerencias del Gobierno ocupante, con arreglo a sus amistades internacionales, pero se concibe mal un Peyrouton intransigente con los amigos de De Gaulle y de Moscú. Nombrado embajador de Francia en la Argentina para ponerle a salvo de las salpicaduras del golpe de estado de 13 de diciembre, dimitió instantáneamente al recobrar Laval el poder. Lo que encierra su nombramiento, los hechos nos lo dirán. Si no puede considerarse como un hombre de Vichy en el sentido que en Argel y Washington, se da a esta palabra, mucho menos es el hombre de Londres, y es aquí donde entramos en el laberinto de África del Norte, que, por lo visto, solo conoce el almirante Leay.

CRONICA DE BERLIN

## GIGANTESCAS PROPORCIONES del acuerdo germano-italo-nipón

Por Modesto SUAREZ

(Especial para IMPERIO.—Recibida por teletipo.)

BERLIN, 22.—A los correspondientes extranjeros acreditados en la capital del Reich no les ha preocupado en las últimas veinticuatro horas el versátil rumor de la ausencia y presencia del primer ministro británico en la recién bombardeada urbe del Támesis, pero parece haberles traído al retortero la escala de los plenisferios y el laberíntico canamazo de las rutas marítimas. Alemania e Italia de un lado y Japón del otro, y, precisamente del extremo opuesto de Eurasia, han concertado anteayer un pacto de gigantescas proporciones en el espacio y en el tiempo, y de no mucho menor envergadura por la propia materia contractual. Los tres países del Pacto Tripartito, ligados ya por el convenio inicial de mil novecientos cuarenta—corroborado en lo militar por el suscrito a fines del siguiente año—se comprometen ahora a una íntima colaboración económica, no sólo para conllevar más fácil y rápidamente a la victoria la presente contienda, sino pensando de antemano en la estructura postbélica de la economía de los grandes espacios europeo y extremo oriental.

La concepción es digna por sus proporciones y por sus objetivos, próximos y remotos, de los estadistas que tantas veces, han demostrado saber manejar categorías y conceptos microscópicos con que los muchachos jugaban en el Eldorado con grandes brillantes ante los ojos atónicos del doctor Panglos. Alguien que no se contentó con alinear sobre el mapa la escala, llevándola equis veces entre Berlín y Tokio, expuso la duda en la Conferencia de Prensa del Ministerio de Asuntos Exteriores del Reich. La indiscreción era ciertamente muy periodística y la demanda—vino a decirse al colega—afiora desde ayer incluso en los labios de los que nada tienen que ver con la profesión.

Tal vez la sorpresa de los arri-

CRONICA DE RUSIA

## El capitán Portolés

Por Fernando TORRES

(Especial para IMPERIO.—Recibida por teletipo)

FRENTE DEL ESTE, 22.—En el Cuartel General había hoy una misa por el eterno descanso del capitán Portolés, muerto hace unos días frente al enemigo. Todos los caminos nevados que conducen al puesto de mando se vieron salpicados por las manchas verdes de nuestros uniformes. Acudían representaciones de todas las compañías, y la blanca estepa se regocijaba con la presencia de hombres con la barba crecida y una luz fatigosa en los ojos, deslumbrados por tanta claridad. Salíamos todos de la trinchera medio sepultada por el alud, o de la negra perspectiva de la chavola. Parecía una procesión de desenterrados.

Antes de empezar el santo sacrificio, un jefe divisionario nos explicó en concisas palabras la personalidad fuerte y sugestiva de Juan José Portolés, caído por su Patria en esta feroz batalla contra el comunismo. Pero aquella explicación estaba ya en el fondo de nuestros corazones, porque todos conocíamos al capitán Portolés. Unos, porque habíamos permanecido algunas semanas bajo su mando, con el conocimiento directo; otros, a través de las frases elogiosas y admirativas que todo voluntario tenía siempre en los labios para él.

Era zaragozano. La ciudad heroica de los Sitios le había regalado en su infancia el ejemplo vi-

viente de Agustina y Palafox. Había podido empaparse del acento galdosiano, respirando aún en el Coso, en Torrero, en la Pilarica. Cuando el transcurso de los años le llevó a la Universidad, se agitaban en el aire de España inquietudes políticas que le condujeron hasta las filas cerradas de la Falange. Sufrió persecuciones, arbitrarios encarcelamientos, represalias feroces. Y la Guerra de Liberación contó con su esfuerzo valeroso en los campos de batalla, donde una Medalla Militar individual prendió sobre su pecho el mejor de los elogios.

Más tarde, atraviesa Europa al frente de su compañía. Y aquí, en las heladas márgenes del Volchov, durante el invierno pasado, y en el actual frente, sus gestos van tejiendo diariamente una aureola mítica que le convierte en digno representante del valor español. El 12 de octubre, cuando las calles de Zaragoza, su ciudad natal, se engalanan y arden en luminarias, él escribe sobre la nieve una página más de heroísmo. Rescata personalmente las vidas de unos camaradas y gana su segunda Medalla Militar. Después, la muerte se lleva su gesto a los luceros.

Hemos oído la misa por su alma, en una pequeña capilla improvisada en una de las habitaciones del Cuartel General. El sacerdote ha cubierto sus insignias de teniente coronel con el blanco ropaje ritual, se ha desplegado el altar portatil, encerrado en una tosca maleta de madera y todo indica el deponer de las armas ante Dios, como estos fusiles de la escolta de honor que se abaten en el momento de alzar.

Y por la tarde, cuando las primeras sombras están ya jugando al ajedrezado con la blanca envoltura de la tierra, los soldados que hemos salido ese día de las trincheras para traer aquí el nombre y la presencia de nuestros camaradas, visitamos la tumba castrense donde reposa para siempre un héroe de España. Ante la cruz que cobija el cuerpo sin vida de Juan José Portolés Dinins, capitán de las tropas de España, se han alzado muchos brazos que saben, como él, de fusiles granadas de mano. El murmullo de la oración se hace ahora ¡¡presente!! fervoroso, ante el recuerdo de nuestro capitán.

EN EL REGAZO DE MARÍA DEL PILAR, DURANTE LA VIGILIA DEL APÓSTOL, NACIÓ A LA FE, AL HEROÍSMO Y A LA GLORIA, NUESTRA PATRIA, ESPAÑA. VISITA LA TUMBA DE SANTIAGO EN ESTE SU AÑO JUBILAR.

## Minería española

Por Luis AGUIRRE PRADO

En el saneamiento de nuestra economía según directrices de quien es guía de nuestra nación, ocupará un lugar preferente la minería ya que en números redondos, beneficiábamos anualmente, antes de la alteración bélica, productos por valor de 1.600 millones de pesetas. Desde el albor de del cómputo histórico la leyenda de nuestros cotos mineros suscitó apetencias de conquistadores que arribaron a nuestro país acuciados por el mercantilismo, constante acicate de empresas guerreras. A esa riqueza se refiere el Rey Sabio cuando dice que España es «rica en metales de plomo y de estaño, e de argen vivo, e de ferro, e de arambre, e de plata, e de oro...».

De azogue poseemos la mina más importante del Mundo; en plomo figuramos a la cabeza de Europa; nuestras reservas de hulla alcanzan a 5.500 millones de toneladas y de otros minerales poseemos que filones explotados coordinadamente cubrirían nuestras necesidades y nos librarían de dependencias, que las tutelas económicas extrañas rara vez vitalizan la economía propia.

Del que se considera rey de los metales, el oro, se han acusado vetas en las provincias de Cáceres, Coruña, Gefona, Guadalajara, Oviedo, Salamanca, Segovia y Almería y el coto de Mava de Jadraque hasido estudiado por varios ingenieros. Y la hipótesis del oro del Bierzo formulada fue en 1923 por don Celso Arevalo que llegó a afirmar que «el Bierzo para España era lo que California, Australia y el Transval para el Mundo.»

De plata en estado nativo contamos con el yacimiento de Hiendelaencina, pero como más frecuentemente se presenta asociada a los minerales de plomo argentífero y estos se hallan diseminados por toda España, la intensificación explotadora de los filones de plomo facilitará la de la plata.

En la minería del plomo, por la abundancia de filones y frecuente facilidad de extracción, se ha seguido en múltiples casos un procedimiento empírico, abandonándose el laboreo de algunas minas al aumentar los gastos de explotación. Sin contar con los cotos murcianos, Sierra Morena es prodiga en él en ambos lados de sus estribaciones, Linares-Carolina, Mestanza-San Quintín. Antes de la guerra de liberación española su producción alcanzó a 173.805 toneladas, de las que se exportaban 80.000.

Como España posee la mayor reserva del Mundo de piritas ferrocoque, de las que se extrae el cobre, al explotarse nuevas concesiones, intensificar los trabajos en Riotinto y adecuarse el sistema explotador y de colocación, el rendimiento económico alcanzará el máximo. Además este mineral es la base de obtención del ácido sulfúrico y de los fosfatos tan necesarios para las labores agrícolas.

Los minerales de hierro que poseen los criaderos de Bilbao, de elevada ley y de gran pureza, buscamos ávidamente por la Metalurgia extranjera, se calculan en 600 millones de toneladas. Por carencia de un plan de conjunto y no coordinar intereses nacionales ante apetencias extranjeras, acusó un rápido descenso su exportación, desde 9.861,688 toneladas en 1913 a 1.847,688 en 1932. Capítulo interesante de nuestra independencia económica será este de la aplicación directa del hierro en la industria nacional.

De cinc, que aparece muy ligado al plomo y cuyos criaderos de importancia se hallan en Santander, Murcia y Lérida, exportábamos, cubiertas todas las necesidades nacionales, 43,834 toneladas, 55 por 100 de la producción, porcentaje que descendió al 20 en 1940. De sales potásicas, tan valiosas en Agricultura contamos con el gran yacimiento de Suria y de

sal podemos exportar cuatro veces la cantidad que exige nuestro propio consumo.

De otros minerales de menor importancia actual pero a los que el desarrollo industrial va concediendo cantidades que obligarán al sondeo de terrenos considerados como posibles contentes suyos, contamos entre otros, con: Wolfram que aparece unido al estaño; magnesio, valioso para las aleaciones ligeras, y antimonio. Y bajo su manto protector, la Sierra Espuña encierra fosfatos de baja ley que por concentración contribuirán a resolver el problema del abonado de los campos.

Los yacimientos de hulla, abundantes en nuestras cuencas más importantes, astur-leonesa, palentina, portollanera y cordobesa resolverán problemas apremiantes. El consumo nacional quedará totalmente asegurado al extraerse los 12 millones de toneladas necesarias, en lugar de los diez actuales. Un problema en plan de solución es el de la mezcla de carbones grasos con secos para obtener calidades que proporcionan carbones de coque o de vapor. De gran rendimiento es la transformación de carbones de escaso valor en aglomerados de carácter antracitoides que compiten con los carbones vegetales en la alimentación de gasógenos, de tanta aplicación en la actualidad.

Dada la importancia del petróleo en la industria moderna y careciendo España de regiones petrolíferas en explotación, es necesario recurrir a los procedimientos sintéticos de obtención. Los lignitos (carbones inferiores), tan abundantes en Teruel y parte de Cataluña, por su escaso contenido de agua y tolerable proporción de azufre, constituyen una valiosa reserva para obtener gasolina por hidrogenación.

En el proceso sintético las pizarras bituminosas de Puertollano contribuirán en gran proporción. En esta cuenca minera se han hallado bandas pizarrosas de 1,43 metros de espesor separadas por ligeras intercalaciones de arenisca. Con cifras inferiores a la media, se calcula que todos los terrenos acotados poseerán de 130 a 140 millones de toneladas de pizarras bituminosas de las que se pueden extraer diversos productos.

La valía de esas pizarras, cuya extracción no es costosa, puede ponderarse, teniendo en cuenta, que en un año se beneficiaron 54.000 toneladas de pizarras, de las que se obtuvieron por tonelada: 19 litros de gasolina, 15 de gas-oil, 38 de aceite para quemar, 25 de aceite para creosotar, 3 de aceite lubricante, 8 kilos de sulfato amónico, 3 de parafina y 4 de cok de aceite, utilizable para electrodos. Además, cada tonelada rinde 230 metros cúbicos de gas de 1.700 calorías, que caldea los hornos.

Por cuanto, someramente queda expuesto, se evidencia la importancia de nuestro problema minero que nos coloca en ventajosas condiciones para influir en la marcha económica del Mundo en el forzoso reajuste de la post guerra.

Para la recogida de papel viejo a domicilio, pasar aviso a la Sección Femenina, plaza del General Sanjurjo, 2.

Cartelera de la Empresa SARVICENTE S. L.

NUEVO TEATRO

HOY: A las 3 de la tarde Sección Infantil

Precios popularísimos, butaca 1'30

La producción nacional ESCUADRILLA

por Alfredo Mayo, Luchy Soto y José Nieto

A las 5,7,15 y 10,30

Estreno de la maravillosa producción nacional Imperial Films

PRIMER AMOR

por Rosita Yarza y Toni D'Algi

El martes: ¡SENSACIONAL!

CIRCO CORZANA

El más completo espectáculo circense de España. ¡El éxito de la temporada en Madrid!

PROXIMAMENTE SUCEDIO E DAMASCO

Teatro Principal

HOY: Estreno nacional Cifesa

Viaje sin destino

por Antonio Casal y Luchy Soto

El martes: Sin novedad en «El Alcázar»

Próximamente

COMPANIA DE COMEDIAS PUCHOLOZORES

**Dr. Seirul-lo**  
RIÑON Y URINA  
Santa Clara, 18 Zamora  
censurado 23

**Antonio BEDATE**  
MEDICO-DENTISTA  
De 10 a 2 y de 4 a 8  
RAMON ALVAREZ, 1.º ZAMORA  
Plaza Mayor censurado 9

**Hilario López**  
del Cuerpo de Farmacia Militar  
LABORATORIO DE ANALISIS  
CLINICO BACTERIOLOGICOS  
Sangre, orina, jugo gástrico, etc.  
AVENIDA DE REQUEJO, NUMERO 11  
Entresuelo ZAMORA  
censurado 12

**G. PALACIOS**  
PIEL Y VENEREAS  
38 censurado SAN TORCUATO, 16

**DIARREAS**  
en niños y adultos  
ELIXIR ESTOMACAL  
**SAIZ DE CARLOS**

# FASCISMO, BOLCHEVISMO Y DEMOCRACIA

For M. PAMPLONA Y BLASCO

Hoy que conmueve al globo el drama europeo de mayor alcance que ha conocido la historia; interesa fijar, exactamente, el verdadero sentido y significación de los bloques ideológicos que riñen la decisiva batalla que ha de alumbrar el nuevo orden.

De un lado, aliados, el bolchevismo y la superviviente Social-Democracia que tiene el decálogo oficial en el «Covenant» y, de otro, el fascismo, síntesis clásica de los términos medios donde radica, con emoción cristiana, todo el fondo moral y humano de la heroica y angustiada queja de una humanidad bronco de desesperación, de una sociedad a la que la justicia ha disociado, de una sociedad que no se resigna a sacrificar su civilización en aras de mitos iluminísticos y socialistas.

Son, pues, tres los bloques ideológicos: democracia, fascismo y bolchevismo.

Estados Unidos e Inglaterra representan todo cuanto de nebuloso y estático puede cobijarse bajo la deteriorada bandera masónica, parlamentaria y societaria, inmóvil y abilita bajo el peso agobiador de las viejas fórmulas. A estas dos potencias les ha forzado al ayuntamiento el agresivo imperialismo de Roosevelt y el espíritu, por insular, agresivo de Inglaterra, tan perfectamente definido por Ganivet y por Gobden.

Alemania, Italia, Japón y sus aliados representan la apertura de una nueva era, al espíritu humano. Frente a la Europa minada por mitos, por rencores, por bestiales apetitos comunistas, envenenada por narcóticos ginebrinos, al borde de un precipicio que no sabía evitar, paralizada ante el dilema de acción o conciencia, nace la idea salvadora, preservadora y regeneradora de la civilización occidental y, ante la barbarie asiática, el fascismo se ha levantado en defensa de Europa, no solamente con la fuerza de sus armas, sino también y, sobre todo, con el espíritu justiciero de los pueblos jóvenes que quieren afirmar su existencia, que luchan por un nuevo orden social y por una distribución más justa de las riquezas y de los intereses expoliados hoy por un mundo judío y plutocrático.

El bolchevismo es el Antieuropa. Se ha definido como el resultado de dos elementos: el comunismo y Rusia. Tanto por el uno como por el otro elemento, no puede considerarse verdaderamente europeo.

En efecto, Rusia no es Europa. Hay razones geográficas, explicadas ya por un insigne geógrafo italiano quien demostró que, por su estructura y posición, por su régimen orográfico e hidrográfico, por su clima etc., no pertenece al sistema europeo. Y, aún prescindiendo de las razones etnográficas, (mezcla de los pueblos diferentes: ucranianos, kirgueses, tártaros, georgianos, armenos en los cuales prevalece la sangre mongólica), nos interesa afirmar que Rusia no es europea por su esencia espiritual y por su historia. Ha tenido siempre, frente a la civilización europea, un gesto de estupor y no ha comprendido ni su lógica ni su genio; no tiene el sentido del límite ni del equilibrio, ni el sentido de la armonía, ni de la jerarquía, ni de la historia. Pero sí tiene una atontada y desolada apatía, una atávica tendencia a las grandes matanzas y a los estragos asiáticos, una tristeza trágica y escudilla que se manifiesta en sus canciones, nostálgicamente melancólicas, pero que tienen siempre algo de triste, y bárbaro con sus estallidos de alegría frenética y bárbara también.

Rusia es, espiritualmente, la antinomia de Europa. Históricamente, durante largos siglos, la verdadera frontera del mundo occidental se encontraba detrás del Vístula y el Danubio desde donde Roma y Bizancio se veían obligadas a detener las olas de los pueblos asiáticos, que al sobreponerse, se establecían en la Moscúvia e invadían, desde allí, la verdadera Europa.

Después de la dudosa y superficial conquista espiritual de Bizancio, (Bizancio fue tan ambigua que tanto luchó contra el imperio de Roma, como contra el germánico, como contra la Europa medieval y católica, no obstante aliarse a estos imperios también como potencia occidental contra los árabes y turcos, tártaros y mongoles), los primeros contactos de Rusia con la civilización europea fueron tardíos y hostiles. Durante todo el siglo XVI, se resistió tenazmente a la penetración de la civilización occidental. Durante el XVII, opuso a los «latínistas» sus «helenistas». En el siglo XVIII se resistió a la influencia de los enciclopedistas y, después, a la fuerza de la revolución burguesa venida de Francia en alas de las águilas de Bonaparte. Resistió en el XIX a las ideas revolucionarias que llegaban de occidente ya deformadas por la tendencia anárquica específicamente rusa y con el tolstoísmo, dió un paso atrás mientras la cultura alemana le señalaba amplio campo para su incorporación al progreso europeo.

Ahora bien, lo mismo que Rusia, ni el bolchevismo ni el comunismo son europeos. La revolución rusa nació del fermento de ideologías de más o menos origen occidental, pero llevadas a cabo por Rusia con su típica falta del sentido de la proporción hacia extremas consecuencias políticas y sociales. Y no son europeos, sobre todo, por su contenido que es la negación irracional y sistemática de las ideas fundamentales de nuestra civilización.

Sólo una demencia colectiva puede inducir a algunos pueblos a sacrificar vidas y vidas para que el bolchevismo triunfe y se propague siendo, como es, su mayor enemigo. A no ser que, por sus pecados, les haya enviado, para su castigo, este moderno Atila, Dios...

## CARTAS DE MADRID

# “LA PERIODICO-MANIA”

### REPROCHE Y LOA DE UN MODO LITERARIO

Por Carlos QUIROS

Las tiendas de libros nuevos son casi como un comercio más. A ellas vamos para adquirir una mercancía determinada que, a lo sumo, llamó nuestra atención desde el escaparate. Pero estas viejas librerías de lance que tanto abundan en Madrid tienen el encanto de que cuando entramos en ellas no sabemos que es lo que vamos a comprar. Casi siempre salimos llevando debajo del brazo precisamente lo contrario de aquello que buscábamos, pues sus polvorientos estanterías siempre nos reservan alguna grata sorpresa. Y así hace unos días tuve la alegría de encontrarme con una alozada y diminuta señora a quien antes no conocía: Se trata nada menos que de «La Periódico-Manía».

Es una publicación satírica y crítica del pasado siglo. Su tamaño viene a ser, poco más o menos, el mismo de un catecismo corriente. Tiene catorce centímetros de alta y ocho y medio de anchura. En principio tomé a sus once números encuadrados por un libro, pero pronto pude cerciorarme que se trataba de un periódico. Lo editaba allá por el año 1820, reinando en España Su Majestad el rey Fernando VII, en la imprenta de Colgado sita en la madrileña calle de la Montera, sin que haya podido averiguar el nombre de sus dos autores.

Ya en el primer número, de veinticuatro páginas como todos los periódicos maníacos, nombre con que se denominaban ellos mismos, explicaban que desde allí harían un elogio de todo lo bueno que en las imprentas españolas viese luz y una crítica despiadada y mordaz de aquello que lo mereciera. La verdad es que nada debió haber digno de alabanza pues ninguna hemos encontrado; pero a fe que cumplieron a ciencia y conciencia la última intención. Ni un solo renglón de todas las publicaciones que entonces se hacían en Madrid, se salvó de caer bajo la pluma hiriente y sarcástica que hacía «La Periódico-Manía». Desde «El Universal Conservador Español», que tanto quería abarcar y tan poco apretaba, hasta aquellos otros más modestos y de irónicos títulos como «Voces de un Mudo». Todos van siendo despellejados y puestos al desnudo sin piedad. En las páginas de nuestra amiga mucho más descarada y vocinglera que una comadre de la Plaza de la Cebada.

Satiriza todo y a todos. Encabeza cada uno de sus ejemplares con el precio, trece cuartos, el número de orden y comienza ya a satirizar colocando a modo de pórico citas de los clásicos a quienes atribuye las más absurdas y cáusticas majaderías. A renglón seguido cita periódico por periódico riéndose desvergonzadamente de cuanto en ellos encuentran para hincar el diente. No deja títere con cabeza y pueden servir de ejemplo estos versos que dedica al «Universal» con motivo de un párrafo en el insertado donde se repetían ocho o diez veces las palabras «oprimidos» y «producción»; dejando probada su mala redacción:

Mientras más, y más, y más en las manos te tomanos, más y más, y más y más, «Universal», te admiramos.

Así prosigue poniendo en la piqueta a cuantos periodistas emboznaban cuartillas por entonces. Es curioso notar que reservaba la denominación de diaristas, de modo bastante lógico y castellano, para quienes colaboraban en los diarios dando el de periodistas a los escritores de publicaciones que salían con cualquier otra periodicidad. En cuanto a finalidad e intención no se le busque otra, pues no se le encontrará, ni política ni religiosa. Hay en sus páginas duras censuras contra escritores sospechosos de recibir influencias y dineros extranjeros; ataca a quienes copian y espigan en campo ajeno, «Señor, y que antiguo es el refrío»; se muestra fiel al Rey, pero únicamente como poder constituido; defiende a la Religión más sin mucho ardor y con escaso convencimiento, para dedicarla en otros lugares algunos gramos de su mostaza. En resumen tras su lectura sólo se saca en limpio lo que, según paladina confesión de parte, escribían sus autores al declarar que lo pretendido era aprovecharse únicamente de que a todo el mundo le gusta oír hablar mal del vecino, para que, comunicando a los demás las faltas del prójimo, embolsarse el mayor número posible de buenos doblones con la efigie del monarca. Tantos, que «El Mochuelo Literario» periódico hecho para combatir a nuestra señora «Periódico-Manía», y que azares de la fortuna les ha unido en un mismo tono, no pudo por menos de alborotarse y escandalizar, junto con otros cuantos, ante las fabulosas ganancias hechas por los mordaces periodomaníacos a quienes el primer número había producido nada menos que quince duros por barba.

Un considerable volumen de obras de diversas clases y características, ha sido puesto en marcha en el año 1942 un ritmo que no cabía esperar, dadas las actuales circunstancias, tan adversas a esta clase de realizaciones que exigen una suma de elementos materiales de muy difícil adquisición.

El desarrollo del amplio plan de conservación y reparación de caminos iniciada al término de nuestra guerra, adquirió durante el año 1942 un ritmo que no cabía esperar, dadas las actuales circunstancias, tan adversas a esta clase de realizaciones que exigen una suma de elementos materiales de muy difícil adquisición.

Un considerable volumen de obras de diversas clases y características, ha sido puesto en marcha en el año 1942 un ritmo que no cabía esperar, dadas las actuales circunstancias, tan adversas a esta clase de realizaciones que exigen una suma de elementos materiales de muy difícil adquisición.

Un considerable volumen de obras de diversas clases y características, ha sido puesto en marcha en el año 1942 un ritmo que no cabía esperar, dadas las actuales circunstancias, tan adversas a esta clase de realizaciones que exigen una suma de elementos materiales de muy difícil adquisición.

Cuando la Patria estaba destrozada y más que nunca era precisa la colaboración de todos para reconstruirla y levantarla logrando la unidad de los españoles, sólo se les ocurría a aquellos hombres de entonces entretenerse en escarceos y disputas literarias que reflejan las páginas de este periódico para quien eso, que era precisamente lo fundamental, pasa desapercibido. En él se adivina una España dividida carente de una minoría selecta que la lleve en pos de un ideal revolucionario y salvador. Ningún problema se plantean ni parece existir para ellos. Poco se lleva en verdad de la prensa que también en Madrid se publicaba casi cien años después y cuyo sentido y despreocupación, acentuados por el mal de cien años, queda reflejado en una antología que hiciera don Miguel Moya bajo el signo, que había de ser sarcástico, de la «Biblioteca Renacimiento», porque lo que menos se podía esperar de una prensa como esa era el renacer de una Patria en la que había libertad para no ser patriotas.

Con motivo de la exposición de Prensa celebrada ha-poco en Madrid, alguien ha publicado una curiosa meditación sobre este modo literario que es el periodismo para el cual tiene el más acerbido de los reproches: Condolido y desesperanzado es el artículo. Su autor se queja de que en los tomos de la exposición quedaban olvidadas cientos de páginas, geniales que nadie volvería a leer jamás y estaban ya perdidas para siempre quedando desconocidas por los futuros lectores. Acaso tenga alguna razón, es probable que todo eso ocurra pero la solución está al alcance de la mano y cualquiera puede emprender la tarea pues basta hacer selecciones que reavivarian piezas literarias olvidadas que de paso servirían para quienes se afanan en el periodismo. Hay quien puede hacerlo y ojalá lo veamos.

Es preciso percatarse de que la Prensa es una labor hecha de modo implacable para el presente, y en ello está cabalmente su gloria futura. Porque el mérito y misión del periodismo no es el que los periódicos hayan de ser leídos en años venideros, sino de que por ellos se vayan forjando día a día el modo de ser y de sentir de la generación sobre la cual actúa. Esa será la gloria de la Prensa Falangista: Haber conseguido encontrar una doctrina creadora planteando problemas, o buscando las soluciones que España necesitaba. Así se logró unificar el Sindicalismo con lo Nacional en las páginas de «La Conquista del Estado», y así todos los días una nueva generación va encontrando la verdad de la Patria sin preocuparse de que sus escritos pueden ser leídos más adelante. Tampoco les inquietó eso a los fundadores y por ello quizá hayan quedado para siempre en la Historia. Supieron dominar y dirigir el presente para realizar la labor creadora de un futuro.

Esa es la razón por la cual España hajo el mando del Caudillo ha encontrado de nuevo la ruta de su destino. Y todo lo demás mera literatura sentimentalista y lacrimosa.

Enero de 1943

## Avances sociales

# Seguro de Enfermedad

EN recio contraste con aquellas propagandas nutridas de promesas sin punto de realización posible, porque su musa inspiradora no era, precisamente, el sano propósito, la recta intención de levantar bandera de reivindicaciones justas sino la torpe y ruin de mantener, a favor del engaño, viva y tensa a punto siempre para utilizar su ciego impulso en beneficio exclusivo de una taifa de vividores, de una apretada gavilla de cínicos mixtificadores de la verdad a las masas obreras, cuya ignorancia o cuyo rencoroso fanatismo eran explotados de cobarde modo; a todo aquello, que jamás se movió por estímulos nobles en el campo de lo social, en la España de hoy, sin heraldos anunciadores de buenas nuevas, sin clarinzos de propaganda ni anticipadas palabras de concesiones más o menos cercanas sino como fruto espléndido de una doctrina justa y humana, van surgiendo disposiciones de carácter social tan trascendentes, tan únicas que ellas demuestran que nada hay imposible para un Estado sólidamente asentado en principios inconvertibles para un Estado ordenado por una firme y suprema voluntad de mando, la del Caudillo, y que realiza, con entera resolución, una profunda Revolución nacional.

Nadie hubiera creído ni imaginado siquiera hace unos años que en España llegaría a tener plena realización la serie de seguros sociales que se han ido hilvanando en una legislación tan avanzada, en este aspecto, que supera a cuanto se ha hecho en los demás países en pro del positivo mejoramiento de la clase productora. Y ahí está nuestro incomparable Fuero del Trabajo, cuya simple lectura nos lleva a apreciar el número de sus principios ya realizados, para darse cuenta de que, por primera vez en nuestra Patria, se nos dan, en amplia medida, hechos expresivos de la constante y certera aplicación de esta política del Estado en la edificación de nuevos y fuertes reductos en donde ha de imponerse, ordenada y segura, una justicia social que los españoles soñaron siempre como imposible.

Hoy, con la ley del Seguro obligatorio de enfermedad, cuyas características fundamentales, hemos fijado con la precisa claridad para destacar su enorme importancia, cobra efectividad otro de los principios del Fuero y ello con una generosidad y una amplitud que colman las más ambiciosas aspiraciones. De este modo y a pesar de las tremendas dificultades de índole económica ocasionadas por nuestra guerra de liberación y por las que derivan de la que deja sentir su trágica violencia sobre todos los continentes, se cumplen hasta el límite de nuestras posibilidades actuales todas las promesas que en lo social no vaciló en hacer — porque tenía la certidumbre de verlas realizadas un día — el Nacional Sindicalismo.

¡DIOS AYUDA Y SANTIAGO!, CLAMABAN EL CID Y SUS HÉROES, MIENTRAS LUCHABAN CON DENUEDO POR LA RECONQUISTA DEL SUELO PATRIO. NO DEJES DE POSTRANTE ANTE EL SEPULCRO DEL APOSTOL EVANGELIZADOR DE ESPAÑA DURANTE EL PRESENTE AÑO JUBILAR.

## ANUNCIOS POR PALABRAS

- Ventas**
- SE VENDEN 1.500 metros en dos parcelas, orilla de las Obras del Hogar. Informes, Avelino Valverde. San Pablo 23. 32
  - SE VENDE Casa, «stio céntrico. Informes: San Torcuato, 79-2.º (61)
  - SE VENDEN 140 arrobas de paja de legumbre y unas puertas carreteras en buen uso. Tratar Julián Méndez, carpintería, Moraleja del V. 10. (62)
- Varios**
- NECESITO representantes vendan Industrias Prácticas. Pueden ganar 200-300 semanales, comisiones. Apartado 544. Madrid. (55)

# POLITICA DE PRECIOS

Aunque ya en su hora señalábamos algunos extremos de la labor que viene desarrollando la Junta Superior de Precios, en cumplimiento de la función, no exenta de dificultades, que le fué asignada, bueno será volver sobre ello con la cita de hechos concretos y bien expresivos del acierto de sus determinaciones.

No vamos a descubrir nada nuevo sino hacer repetición de lo que es sobradamente conocido de todos, al destacar el importante papel que siempre ha desempeñado el pescado en el abastecimiento de la población española, importancia que hoy aparece considerablemente aumentada, ya que el viene a suplir, en gran parte, la escasez de carnes y de otros productos, a tal punto y en tal medida que bien puede asignarse la condición de alimento básico, sobre todo, de la mayoría de nuestras ciudades. Pues bien, mediante esta certera política de precios, se llegó a fijar al pescado una tasa remuneradora para cuantos se dedican a su explotación y asequible a los consumidores, lográndose así no solamente contener sino reducir los elevados precios que tenía señalados—y en ellos con la consiguiente tendencia al alza—en un cincuenta por ciento en el mercado.

Para la campaña 1942-43, se fijó el precio de la remolacha y del azúcar, con el criterio de ajustar el de los productores agrícolas al «valor trigo».

Junta Superior de Precios es en lo relativo a productos dietéticos. Ante la evidente facilidad con que, a pretexto de la fabricación de dichos productos, se lograba la industrialización de ciertos artículos, como harina y legumbres, que podían ser consumidos en bruto a menor precio, se reguló, debidamente, lo mismo su autorización que su coste, limitando la producción a lo puramente indispensable para atender la alimentación del régimen. También ha sido regulado lo referente a cacao y sus derivados, así como las gliceras, ácidos grasos y jabón de lavar, consiguiéndose índices bastante inferiores a los que regían con anterioridad a la fecha de su ordenación (17 de febrero del año anterior).

El jabón de tocador, por la libertad que gozaban sus precios, dió lugar

a que a su fabricación se destinaran materias grasas que, obligatoriamente, debían acudir a la elaboración del jabón ordinario. Para cortar este abuso se señaló—Orden del 19 de agosto—un tope máximo a su precio y a sus características mínimas en cuanto a calidad, limitándose su fabricación en armonía con las circunstancias de cada momento del mercado de grasas.

Y ahí está, por no citar otras, la regulación del precio del calzado y la puesta en venta del llamado de tipo nacional y que tanta aceptación tiene, tanto por su calidad como por su coste.

En sucesivos comentarios seguiremos recogiendo otros particulares reveladores, como los que hemos venido exponiendo, de la eficacia de una labor, digna de ser conocida y justamente elogiada.

**¡¡MUEBLES!!**

Comedores, Dormitorios, Despachos, Tresillos,

ARTICULOS PARA VIAJE — — — OBJETOS PARA REGALOS

**«EXTENSO Y VARIADO SURTIDO»**

**En el Gran Bazar de Salvador García Vilaplana**

**Santa Clara, 2 ZAMORA**

**Francisco Gamazo**

Médico Puericultor

Enfermedades de la Infancia, Diarreas, Erisipelas, Rayos ultravioletas e Infrarrojos

Consulta diaria de ONCE a OCHO

San Pablo, núm. 8

Teléfono 1647

**Jose Maria de Castro**

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

**RAYOS X**

Metabolismo Basal

San Andrés, 10. — Teléfono 1367 — Zamora

**SOMMIERS**

MIXTOS DE TELA METALICA Y MADERA PARA CAMA DE MATRIMONIO DE 120 CENTIMETROS

CLASE FUERTE PESETAS 93

EXISTENCIAS EN TODAS LAS MEDIDAS

NUYAS CRISTALERIAS: Santa Clara, 28. — (Frente al Banco de España)

# MAS PEINADOS



LOS PEINADOS CON ADORNOS DE FLORES Y FRUTAS SIGUEN ESTANDO EN LUGAR PREFERENTE EN CUANTO A LA PREDILECCIÓN FEMENINA.

EN LOS DOS MODELOS QUE OFRECEMOS HOY, UNO DE ELLOS NO SOLO LLEVA FLORES SINO QUE COMPLETA SU ADORNO CON UNA GRUESA RED DE TERCIPELO NEGRO QUE EN SU CONTRASTE CON LA CABELLERA RUBIA REALIZA MUCHO MÁS EL ATRACTIVO DEL PEINADO. EL OTRO MODELO ES UN PEINADO ALTO CON RIZOS SOBRE LA FRENTE QUE LLEVA EN CADA SIEN UNA GRAN FLOR DE TERCIPELO NEGRO



# ESTUDIO

POR ELENA

La conocí en una tarde fría de invierno y sus ojos negros, sombreados, dulces, alegres, reveladores de un alma inmensa, se adueñaron de mi la primera vez que me miraron. Recuerdo su primer impulso... Instintivamente me cogió las manos, como si por ellas hubiese de conocer, antes que por mi cara, mi manera de ser. Comprendí que, ya éramos amigas. Cuando le dije refiriéndome a la sencilla turquesa que llevo siempre en el anular, que siento especial amor por los adornos envueltos en historia, sus ojos brillaron y su boca gorgozuela se extendió en una sonrisa adorable. Me había conquistado por completo...

Su nombre es fuerte, sonoro, casi extraño. No es de mujer y digo esto porque su correspondiente en el sexo contrario es muy conocido, aunque no sea vulgar. Para mi tiene especial significado... él, lo lleva desde que nació... Cuando lo pronuncio para ella, al iniciar la frase, casi sueño escuchar otra voz, grave y dulce también. Pero, la suya cristalina, alegre y simpática, acaricia mis oídos y un deseo fuerte y loco de reír despreocupadamente me asalta de improviso. ¿Qué poder es el de esta niña-mujer, para desviar de tal modo mi naturaleza nostálgica de su punto central, hacia todas las amabilidades de la vida, hacia todas las luces alegres y regocijantes? Junto a ella vuelvo a sentirme niña, pero niña de otra época y de otros lugares; fuera del tiempo, de este tiempo y de este espacio... Creo que si la viese gentilmente cargada de narcisos, tulipanes, primaveras, ciclámenes, rododendros y campanillas, no produciría en mi un efecto menos festivo... creo que si la hubiese conocido junto al mar, recibiendo con ella la caricia del dios Sol no sería más honda la impresión de verdad absoluta y sencilla que me acusa.

Ah, pero su verdad, pese a su sinceridad espontánea y natural, no deja de llevar consigo aquella otra verdad que ya no es primitiva sino «normamente civilizada».

Sus mejillas, de suyo siempre pálidas, se vuelven exangües cuando la

## CURIOSIDADES

### ¿En qué país hay más mujeres...?

Las estadísticas sobre la población humana aseguran que el país donde existe mayor número de mujeres es la China. Por cada mil varones hay 1.139 mujeres.

Este desequilibrio entre los sexos existe también en muchos países europeos. Rusia tiene una proporción de 1.103 hembras por 1.000 varones; Inglaterra, 1.068 por 1.000, Francia, 1.071 y Alemania, 1.042. En América por el contrario, existe déficit femenino toda vez que no pasan de 976 mujeres por cada millar de hombres.

Dentro de estos cuadros demográficos nacionales existen verdaderas rarezas. Hay ciudades como Estocolmo por ejemplo, que teniendo sólo una población de medio millón de almas, existe sin embargo un exceso de 76.000 mujeres sobre el censo de varones.

Este fenómeno preocupa seriamente al Gobierno y a la administración municipal, pues sólo en un lapso de cuarenta años el número de mujeres alcanzará el doble que el de individuos del sexo contrario y naturalmente la mitad exactamente están condenadas a perpetua soltería.

# F E M I N A

## BUZON DE LAS CONFIDENCIAS

POR ROSA DE OR

Para «BLANCA».—Aunque, en contra de lo que yo esperaba, no he recibido esta semana ni una sola línea tuya, quiero comenzar contigo porque en la última página no pude, por falta de espacio, contestar detalladamente a algunas cosas de tu carta. Y ya que en la pasada semana fuistes la que ocupó el lugar final, justo es que en esta ocupes el primero, en cumplimiento de la promesa bíblica.

Te decía en el último punto de mi respuesta que acaso en fecha próxima podríamos ver aquí «Rebeca», pero posteriormente me he enterado de que ya no será posible verla tan pronto como se creía. Por las referencias que yo tengo —y creo que tú, tan aficionada al cine, tendrás muchas más que yo— se trata de una producción excepcional... Ciertamente la novela ofrece materia abundante, puesto que la trama es a un mismo tiempo apasionante, original, delicada y sugestiva en extremo... Con su parte psicológica, su parte de novela rosa y su parte final de tipo detectivesco, es sin duda el asunto más dinámico y más apto para ser recogido en imágenes... Celebro que te haya gustado la novela, porque eso constituye un detalle más de su excelente sensibilidad y de una prueba nueva de tu inteligencia

principalmente por las atinadas consideraciones que me haces en torno a los diversos personajes...

Como te decía ya en la página anterior tu ofrecimiento ha sido aceptado francamente y espero que me escribirás de nuevo diciéndome lo que te parece...

PARA «BERTA TRONCHAPINOS».—Pero ¡mujer! ¿cómo diablos fuistes a elegir este pseudónimo tan terrible...? Parece mentira, porque resulta que tu carta no tiene ninguna extrínseca más que esa... ¿No comprendes...? Al ver tu pseudónimo —yo lo primero que leo siempre en las cartas es la firma— me imaginé que me escribirías llena de iracundia contra algo, desbarrando contra esto y contra aquello, en fin, con ese tono desesperado de una mujer que llamándose Berta —nombre que indica fuerza y carácter— se apellida Tronchapinos... con el agravante de haber elegido espontáneamente ese apellido...

En fin... Tú sabrás mejor que nadie las causas que te han decidido a ello...

Tengo que hacerte otra advertencia... No señales tan claramente; no des tantos detalles sobre tus aludidos, porque sucede que sin hacer esfuer-

zo, yo me doy cuenta enseguida de quien es la persona a la cual te refieres... Por ejemplo, he adivinado con toda certeza la personalidad de ese muchacho... No tiene nada de particular; tantos detalles das que lo reconocería cualquiera: el sombrero marrón, el abrigo azulado...

Pues bien, ¿qué quieres que yo te diga...? Te gusta porque es elegante y esbelto, porque tiene distinción, porque sabes que es inteligente, porque viste bien... ¡Pero tiene novia...! ¿Qué hacer...? Yo creo que ante eso no se puede hacer nada... Verás, para nosotros los hombres, en cuanto una mu-

chacha tiene novio es ya completamente «tabú», inasequible, sagrada... Creo que tú debes hacer otro tanto. Llamándole por teléfono no conseguirías nada... Yo creo que lo mejor que puedes hacer es esperar... Si, esperar a que él quede libre, si es que llega a quedar... Y en el caso de que no sucediera esto, debes revestirte de mucha resignación y pensar en aquel refrán que dice: «El que tiene una mujer buena y la pierde, no sabe bien lo que gana...» solo que, en este caso, al revés...

PARA «LAS TRES GRACIAS».—¿Te gusta Rubens...? Tu pseudónimo parece indicarlo... Seguramente pensarás que soy un tipo preocupado por las deducciones, pero aunque te parezca extraño te aseguro que siempre los pseudónimos me plantean la misma duda de pensar: ¿cómo se le habrá ocurrido elegir éste...?

Pero, en fin, esto no hace al caso... Tú me dices que recuerdas la indicación de unos libros que yo le hacía a una consultante hace ya tiempo y se te ocurre acudir a mí para preguntarme qué libros prodrías regalar «a una amiga tuya muy inteligente»... Así, sin más detalles, la cosa es un poco difícil... Pero, no obstante, procuraré decirte algunos títulos... porque precisamente en estos instantes los escaparates de las librerías están llenos de libros buenos y editados mejor que nunca... «Rebeca» es sin duda, una novela interesante y agradable que le gustará a tu amiga... «La cartuja de Parma» inmejorablemente presentada, constituye un fino y bello regalo... Si a tu amiga le gusta la música, tienes donde elegir: «El tormento de Chopin», «La religión de la música», «Cara a cara con los grandes músicos», «Schuman, por él mismo», «Schubert y su tiempo»... etc. Un libro de Mourois, de Hamsum, de Chesterton, de Moclair, de Papini, de nuestros clásicos españoles, es siempre un obsequio fino y de calidad...

En fin, te agradeceré que me digas por cual te decidiste porque yo, te aseguro que me vería en un aprieto si tuviera que elegir uno solo entre los muchísimos interesantes que veo...



También el deporte tiene sus modas naturalmente. En la última exhibición de modelos de Viena se mostró este bellísimo y elegante conjunto para esquiar, confeccionado con pieles blancas y con un chaquetón exterior de piel negra terminado en capucha muy ajustada con visera a manera de gorro.

# UN POCO DE HISTORIA SOBRE PERFUMES

Hacemos nuestro aquel proverbio mahometano que dice que «las mujeres y los perfumes son las mejores cosas del mundo». Los segundos han jugado siempre un papel importante en toda historia galante, lo que hizo

afirmar a Mantegazza que eran «la mejor arma en manos de Cupido».

Antiguamente los inciensos y otros perfumes en forma resinosa y natural fueron empleados en gran escala por los pueblos orientales, maestros en el arte del buen olor.

En la Edad Media se usaron sobre todas otras cosas las llamadas redomas odoríferas hechas a menudo de oro, marfil o ámbar. Artistas consagrados, las tallaban en forma de corazón, de pera, de huevo, de pez, de concha, etc. y se llevaban sujetas a la cintura por una rica cadena. Contendían pequeñas esponjas impregnadas de substancias odoríferas.

Más tarde, los perfumes se fabricaron en forma líquida y se encerraban en frascos portaperfumes que revestían la forma de cofres microscópicos.

En 1709 se inventó la llamada agua de colonia por los hermanos Farina en la ciudad alemana de igual nombre, que no era otra cosa que la destilación de alcohol de 80 grados de mezcla de cortezas de naranjas, limón, bergamota, romero, etc., perfume que tanto agradaba a Napoleón Bonaparte, que consumía diariamente grandes cantidades.

Hoy los perfumes dejaron de ser un lujo y de uso limitado a las clases pudientes. La industria química ha hecho verdaderos descubrimientos ma-

ravillosos, en los perfumes sintéticos. Nadie podría creer que de un producto tan vil y tan repulsivo porque mancha como es el carbón fósil podía ser la fuente de donde se extrajeran los más delicados y exquisitos perfumes. Basta visitar una de estas industrias sintéticas mundiales para comprender lo que vale la tenacidad de una inteligencia al servicio de la química para obtener la gama completa de los más deliciosos perfumes.

## Modelos a petición

PARA «SAUCANA».—Indudablemente, como tú supones, la capa no ha dejado de llevarse en este invierno, aunque la verdad es que tampoco se ha impuesto todo lo que su aparición en el pasado hacía suponer y esperar. No obstante, la capa bien cortada, de acuerdo con las actuales exigencias de la moda, es una prenda de gran

empaqué y elegancia. Esa característica es, quizás, la causa de que no se haya generalizado mucho su uso en provincias, donde lo que más cuaja es la moda intermedia apta y adecuada para toda ocasión.

Si te agradan las capas, te brindo hoy un modelo muy interesante, porque constituye una prueba de cómo con un solo género puede lograrse una variedad de adorno que sea al mismo tiempo sobria y distinguida.

Este modelo está confeccionado todo él, capa y vestido, del mismo tejido de lana e idéntico colorido. La capa tiene la característica de sus grandes, numerosos y gráciles pliegues. El vestido, lleva como principal motivo de adorno o variedad el delantero de grandes cuadros en realce. También el sombrero de ala ancha es del mismo color, al igual que los guantes.

El modelo es elegantísimo para la vida de sociedad.



Un atrayente traje de invierno que la moda berlinesa ha brindado con gran éxito por su doble aplicación para la calle y el deporte.

La falda es muy amplia y de pantalón, la chaquetilla en forma de bolero tiene, sin embargo, la suficiente amplitud para poderse abrochar toda su hilera de botones y el conjunto se completa con un sencillo y elegante pullover alargado y ceñido con cinturón de punto. Todo el modelo está confeccionado en tono gris.

La mujer hermosa, cuando pule el acero y contempla su imagen, se deleita en sí misma; pero al cabo busca otros ojos donde fijar los suyos y si no los encuentra, se aburre.—BECQUER.

## TRAJES DE NOCHE CORTOS



Ya hemos publicado en otra ocasión algún modelo más de esta nueva forma del traje de noche corto que está logrando imponerse de manera extraordinaria. La elegancia y la distinción de este corte es indiscutible. No lleva más adorno que una franja ancha de perlas o lentejuelas brillantes que pasa ante el cuello hasta los hombros y baja hasta los codos. El talle ceñido y la falda con numerosos pliegues.

## Las UÑAS Y EL DINERO

Antiguamente existía en los países de Extremo Oriente, la costumbre de dejarse crecer las uñas de las manos hasta extremos inverosímiles, por que el tamaño de las mismas estaba en razón directa de la posición económica de que se disfrutaba. Y así no era raro encontrar ricos mandarines chinos con uñas mayores de un metro, ya que disponían de una servidumbre tan numerosa que atendía una simple indicación o deseo del dueño, evitando a éste la más ligera molestia o movimiento. Tales uñas de tan descomunal tamaño, solían llevarse protegidas por unas fundas de seda especial confeccionadas a tal objeto, o con casquetes labrados de plata.

Afortunadamente esta costumbre casi ha desaparecido por antiestética y si pensamos en el sexo femenino, probablemente para no descubrir la edad, toda vez que teniendo en cuenta que este conjunto de pelos soldados entre sí, que forman la uña, crecen en el cuerpo humano a una velocidad exacta y precisa que es justamente un milímetro cada diez días bastaría un sencillo cálculo para descubrir con matemática seguridad los años vividos.





# Discurso de las Armas y las Letras...

## Temas literarios

### Antigua bibliografía pedagógica

Por Gabriel MARTINEZ GARCIA

El abuelo adusto de ceño duro y barbas severas que allá en su mocedad se batió en Somorrostro, reclinando blandamente su cabeza sobre el tejido de la mecedora después de una parca refacción, y el amable sopor de una digestión lenta, pone plomo en sus párpados. Sentado a sus pies, en el suelo, un nietecillo de cabellos revueltos y ojos ávidos, ojea ruidoso las estampas de sus libros escolares; éstos, llevan sobre el cartón de la cubierta unos títulos sonoros y redondos: «Florentino, el pequeño escribiente». «Ramillete escogido de las ciencias», y aprende a leer en «Corazón», el sobrecogedor libro de Edmundo de Amicis.

Esta literatura deja en el niño la vaga sensación de un mundo extraño, superior, dominante, poblado por temerosos hombres que infunden un respeto sin límites, y capaces de infligir horrendos castigos sobre sus débiles cuerpecillos. — Los padres que figuraban en las estampas, tienen barbas espesas y negras, y llevan siempre consigo un bastón que no se rompe. No nace el cariño de un conocimiento reflexivo y voluntario, sino que se impone coactivamente con amenazas, grabando sobre la cera de sus mentes vírgenes el disco de las moralejas aprendidas al final de leyendas angustiosas de las que se derivan males sin cuento para los niños que no respetan a sus progenitores, y a todos los ancianos en general. El hecho de tener el pelo canoso es una patente de honorabilidad que excluye todo acto indigno, y es signo de intachable conducta. Se mide la virtud de los hombres por sus años de vida. Corre como axiomático el brutal proverbio «la letra con sangre entra».

Juanito es el niño-tipo, el patrón a que todos los demás deben acomodarse su conducta, aunque ello suponga la creación de incontables personalidades plagiadas. Alcanzar la perfección de ese sentido es muy difícil, porque el modelo es tan acabado, tan completo, tan relamido, como la figura de un biberón. Nos bulle la sangre en las venas, nuestras reacciones celulares son muy distintas a las de Juanito, y resulta que imitarle requiere las más ásperas disciplinas; sobre todo en el mecanismo de la atención; hay que estar al tanto en todo momento de las necesidades de nuestros semejantes, particularmente si son de edad próxima; adivinar si quieren sentarse, atravesar la calle, o tienen sed, para prestarles enseguida nuestra valiosa ayuda; bucear por los barrios bajos en las crudas tardes del invierno, para sorprender a los galopines de plazuela en trance de morir de inanición, y evitar esa desgracia dándoles nuestra merienda; y mientras llegamos a su casa, es preciso que nos ejercitemos en el camino con los rútiles de la calle para aprender a leer bien: «Calzados a precios de fábrica. Teatro Variadas. Cinematógrafo y titiriteros. Carbanos de Fuentesauco. Sastrearía»; después, la entrada en su humilde covacha está regida por un complicado formalismo de urbanidad, de frases hechas, de conveniencias, a través de las cuales hay que poner de relieve lo elevado de nuestra condición, y la educación esmeradísima que pueden darnos nuestros padres.

En el fondo, las «lecturas escogidas» de aquellas de aquella biografía, eran de un dramatismo espeluznante, carentes de alegría alguna, con un lenguaje impropio de aquellos para quienes iban destinadas, y a los que llevaban camino de convertir en niños desproporcionados, o viejos prematuros. La exaltación del amor maternal en los momentos de peligro que Edmundo de Amicis logra con una escalofriante tragedia, es algo que no podrá borrar jamás, porque la llevamos impresa desde entonces con caracteres de fuego, como últimos restos de las decimonónicas ampulósidades para lo dramático a que tan morbosamente se aficionaron nuestros abuelos. Los dos adolescentes que iban a bordo en el trasatlántico que naufragó en un temporal horrible, hablan sobre una tabla a merced de las olas; al pie de aquel confuso dibujo que refleja la tremenda desgracia, se lee la desgarradora pregunta que uno de los dos formula al otro en tan decisivos instantes: «Yo soy solo; ¿tú no tienes madre?».

La capacidad asombrosa de Juanito para el trabajo es algo increíble por inverosímil, y acabamos compadeciéndole por la celosa vigilancia a que su padre le tiene sometido, por aquella obsesión martirizante de convertirle en un pozo de ciencia antes de saber hablar; de hacer de él una máquina de sabiduría. En todos aquellos pedestres libros con sintaxis de «Catón», resalta la preocupación constante de poner ante los ojos del niño, la tabla de valores diferenciativa del bien y del mal; el niño modelo tiene como oponente obligado, al niño malo, discoló, despreciativo de las ciencias, de las letras, y de las personas mayores, y más dado a las pedreas callejeras haciendo novillos; sobre el caerán en expiación de sus muchos vicios, los más terribles anatemas.

Para el siglo XIX, hombres perfectos como Juanito, ahitos de gárrula repíepiz, son los que España necesita; en su carrera desenfundada por la sabiduría, llegarán a superar al maestro y serán intelectuales de Ateneo cuando se implante la segunda República. Parece sin embargo que el tiempo y los años han venido a aliarse con los discursos dándole la razón en aquella lucha entablada; sin dejar de estudiar, como le bulla la sangre en las venas y no besaban la mano a todos los viejos, llegó un día en que se revelaron contra sus caducidades; tuvieron primero una niñez normal tirando piedras a todos los cristales al salir de la escuela, pegándose más tarde en la calle con los enemigos de su Patria, y se hicieron por último alféreces provisionales, o abrazaron el riesgo alegremente en carros de combate.

En cambio hemos conocido a muchos Juanitos perfectos de sangre de horchata de los que tanto debía esperar la Patria, que, (siempre tan comedidos), hurtaron el cuerpo a las balas en la Cruzada, para aprovechar el tiempo y seguir haciéndose doctos en el conocimiento de las ciencias.

## CAPRICHOS

### “De las flores a los frutos...”

Por TENAX

Siento una profunda admiración por todos aquellos que defienden incansablemente el valor estético y la fuerza emotiva de los frutos, y llegan a igualarlos con las purezas de las flores. Lo admiro porque tras esa puerilidad intransigente hay un fondo noble: el exaltar los méritos de las cosas, el elevar los objetos hasta hacerlos sensibles y evocadores, el proyectarse en los ensueños y en las imágenes de lo bello. Pero mi admiración se mezcla con algo de pena, con la pena ante los esfuerzos estériles, porque de nada vale el tesón que se pone en las empresas condenadas a morir desde que nacen. Y la condena de esta tesis es irrevocable, ya que se funda en la falta de lógica, en sus principios antinaturales y en el purito de transgredir y desquiciar la realidad.

La fruta, a pesar de su olor y de su volumen, no pasa de ser la realidad, la plenitud, la fuerza desarrollada toda en concepción dinámica y activa, mientras que la flor es la promesa, la oferta, la idea de la fruta. Es lo espiritual frente a lo material. Lo viril hasta la senectud ante la esperanza naciente. El deseo satisfecho hasta la hartura, contra el deseo mismo, absoluto y desinteresado.

El materialismo de un fruto el tangible y ponderable por su valor esencial y se calibra con arreglo a la masa mientras a las flores se las cotiza por un valor relativo que nosotros en relación a la impresión emocional o sensitiva que nos producen. Mientras las flores nos elevan sugiriéndonos e invitándonos a despreciar la vida, a disfrutar una sola vez para morir a la puesta del sol, a vivir para el amor mientras vivamos y a morir cuando el amor nos fal-

te, los frutos nos amargan la existencia no dejándonos olvidar nunca que la dicha es fugaz, que nada puede conmovernos más que la amarga realidad, que estamos sujetos eternamente a leyes animales y que sobre la poesía de nuestros radiocinios se cierne el prosaísmo salvaje de nuestros instintos.

De los frutos a las flores hay la misma distancia que de la oruga a la mariposa, que de la tierra al cielo, que de lo bello a lo sublime, que de el amor imaculado y romántico a la pasión desbordada con ribetes de sadismo sangriento.

Verdad es que los vates le cantaron a las flores olvidándose casi por completo de los frutos, y no en vano pusieron su poesía al lado de estos seres que son el símbolo más adecuado para representarla, y no en vano pasaron en silencio a los otros, pues de lo contrario, si expresaran noblemente la impresión que les causaban en el alma, les hubieran perjudicado más con sus versos que con su prudente silencio.

La flor es siempre frágil y femenina, llena de delicadeza y se fuerza está en estado potencial. Es recatada y prudente y jamás nos muestra a un tiempo todos los tesoros de belleza que en sí encierra. El fruto es esencialmente viril y presuntuoso y con sus formas, generalmente redondas, parece esforzarse por mostrarnos de golpe todo lo que puede valer. Además, las flores no nos engañan nunca, porque nada ofrecen ni pretenden nunca despertar nuestra codicia ni nuestros apetitos, para luego hacernos sufrir el amargor de sus entrañas inamuradas. Quizá sea su masculinidad y consistencia lo

(Termina en la página siguiente)

## METAPSÍQUICA

### Inteligencia y carácter

Por Blas GALENDE

¿En que se distingue la personalidad del hombre de inteligencia de la del hombre de carácter? En la voluntad. El hombre del capitalismo carece de voluntad, o la posee en una dirección falsa y negativa, destructora. De ahí que en el capitalismo se enfrentaran dos tipos de individuos absolutamente irreconciliables: el intelectual y el negociante; el hombre de espíritu y de soledad y el de sociedad y mundo; el poeta y el pirata. Ante esta realidad no le fue difícil al inglés Jung, uno de los desviados discípulos de Freud, establecer en los hombres dos tipos psicológicos tan diferentes como el *introvertido*, el hombre que vive hacia dentro y el *extravertido*, el que vive hacia fuera. El alemán Adler señaló también una divergencia análoga: el contemplativo y el dinámico. Por último Spengler, por el camino biológico, acentúa el sofismo hasta sus últimas consecuencias y pone al hombre de rapiña, dominador y tiránico sobre la victimaria masa borreguil.

Lo cierto es que antes de la guerra de 1914-1918 los mismos filósofos admiraban al hombre de acción creyéndole en posesión de una voluntad sana y constructiva. Y se equivocaban. De otra manera no hubiera sido posible el enjendro *niezschiano*. La pasión de dominio caracteriza al hombre del capitalismo. Pero cualquiera que sea la dirección de esta *libido dominandi*, no cabe confundirse con la libertad o el libre albedrío que siempre se orienta al bien. La voluntad o libre albedrío es un juego de contenciones y estímulos, de impulsos y frenos, de renunciaciones y decisiones que van forjando y enriqueciendo la personalidad, nosotros diríamos el alma, hasta ha-

cerla incorruptible. La personalidad racionalista, en cambio, no conoce la resistencia, sino que precisamente es la entrega, el abandono a la naturaleza, al don natural de cada uno. De ahí el especialismo. Y los autodidactas. Todos los tipos que aparecen en «Cog», libro fulminante de Papini que ha terminado para siempre con el hombre del capitalismo, son especialistas y autodidactas; autodidactas geniales, pero no por pobres, sino por débiles; no por falta de dinero, sino por exceso de inercia. Fichte fue también un especialista del idealismo. Y Rockefeller, otro especialista-autodidacta arrastrado por su genio a la rapiña de los negocios; de él puede decirse que primero creó los pobres, entre los que hay que contar a los intelectuales y hombres de ciencia, y luego ha construido los asilos y los laboratorios.

Es en el Fascismo, hablandogenericamente, donde aparece el hombre de carácter, el hombre entero, el hombre que dirige su voluntad—su intención, que diría don Juan Manuel—hacia el fin más alto. De aquí que la irrupción del hombre nuevo haya sido precedida por la violencia. Bien sabemos ya cómo la fuerza, que es la voluntad puesta en máxima acción, viene a ser el único medio de afirmar la vida en determinadas circunstancias. Si el Fascismo no hubiera acelerado su empuje, no hubiera impuesto energicamente su voluntad, no sería aún un movimiento que construye sobre la marcha, que crea, mejor dicho, en plena lucha. Y esta es su esencia, la ideación y creación en la refriega, en el duro y penoso viaje. Y eso

(Termina en la página siguiente)

## LOS TEMAS SUPREMOS

### Secretos y misterios de la antigüedad

Por Angel DOTOR

(Miembro de la Real Academia Hispano Americana de Ciencias y Artes)

Acaso no haya disciplina capital de la cultura comparable a la arqueología en poder de revelación del saber y rapidez de desarrollo durante la época contemporánea. Rama del estudio del pasado poco menos que inexistente hace dos siglos, inició su esplendor al alborar el decimonono, que trajo una ininterrumpida serie de trascendentales descubrimientos; con testimonios fehacientes del ayer de los pueblos, por virtud del apostólico empeño de beneméritos investigadores, que pudieron desplazarse a las fuentes lejanas de remotas civilizaciones merced a la que entonces comenzaba a constituir facilidad para los viajes. Al adquirir contenido de verdadera ciencia, erigióse en la que alguien de nominó *luz de la Historia*, pudiendo entrañar así aquella *resurrección* propugnada por Michelet, y que otros sabios posteriores, como Cantú y Croce, anuncian con sus conceptos a fines de *valor actual y unidad científica*.

Pero los maravillosos hallazgos arqueológicos no hubieran pasado de ser felices conquistas de privilegiadas inteligencias, meras curiosidades de museos o simple, aunque legítimo, motivo de vanagloria para instituciones, mecenas o nacionales que patrocinaron las empresas inherentes a los mismos. Si, paralelamente a esa consecución por insignes orientalistas cual Maspero y Champollón, entre otros, no hubieran surgido escritores que exaltarán la transcendencia de tales descubrimientos.

Imponiase, dada la relevancia de esas conquistas discursivas en sí y la necesidad de llevarlas al gran público, adunar, sobre todo en los libros destinados a adquirir difusión, rigor doctrinal y forma adecuada, por su sencillez, para hacer asequible, fuera del reducido sector de especialistas, tal acervo de conocimientos. Y justo es reconocer que, en este orden, han sido escasos los publicistas que descollaron, ya que no pueden ser incluidos entre ellos los autores de narraciones famosas, en cuyo plasmado imaginativo engarzase la reconstrucción de lugares, hechos o culturas pretéritas. De aquí que constituya aportación digna de ser elogiada sin restricciones la de don Emilio Ribas, profesor de Historia, agregado al Instituto de Arte y Arqueología de París, de la Escuela del Louvre, quien afronta tarea tan meritoria como es la de poner al alcance de la generalidad la explicación de secretos y misterios que ha venido ofreciendo la Historia y aparecen ya desvelados, mediante su libro «Los enigmas del Pasado», que edita la casa barcelonesa Alberto Martín, con su peculiar buen gusto.

Uno de los más insignes historiadores de hoy, el Duque de Maura, acaba de escribir: «Estoy persuadido de que las monografías analíticas agotadoras de temas concretos, aun minúsculos, son más útiles a la cultura patria que aquellas grandes Historias Universales del pasado siglo, impresas en cinco, seis o más gruesos volúmenes, pero plagadas de inexactitudes de hecho y, por consiguiente, de prematuras y falsas conclusiones sintéticas, bautizadas fementidamente con el pomposo título de Filosofía de la Historia». Al igual que el ilustre pensador y académico, otras autoridades de la Historiografía proclaman, con testos esa supremacía que, en orden al papel cultural que ejercen, debe discernirse a tales trabajos. Si la monografía en sí es a modo de concreción utilísima, por su formidable capacidad acuadora para la amplitud de la investigación, fácilmente se advierte lo que representa el conjunto de temas hábilmente escogidos con subordinación a una directriz cardinal, constituyendo el panorama expositivo de una gran época o, más aún, de toda una edad histórica. Esto último encarna patentemente «Enigmas del Pasado», la a la vez densa y amenísima producción del señor Ribas, cuyo trazado resulta haber sido subsiguiente al proceso previo de dedicación del autor, tan disertado en la investigación y avezado a la enseñanza.

Veinticinco son los capítulos de «Enigmas del Pasado» todos por igual atrayentes, y cuyo sólo anunciado despierta apasionado interés. El conjunto de ellos resume la explicación de esos tenidos como arcanos más extraordinarios de la Historia antigua, y que merced a los descubrimientos arqueológicos ha sido dado explicar. Así vemos, por citar a grandes rasgos, o sea sólo en parte, lo que es su substancial contenido, cómo comprueba con datos y documentos que la Atlántida, lejos de constituir un mito, como no faltó quien descreidamente proclamara, en toda una realidad histórica, que la famosa Gran Pirámide de Egipto no fue precisamente un monumento funerario, aunque como tal se utilizara, sino la acaso más original construcción arquitectónica del mundo, en la que se encuentra, a modo de clave, clara explicación de tantos problemas, relaciones y datos astronómicos, geométricos y de otra índole, que los colosales de Memnon hablaban, efectivamente, a causa de algo, y que la Gran Muralla de China, con su pasmosa longitud, triple que la de la península Ibérica, sirvió únicamente de teléfono hace más de dos milenios.

La Biblia es, naturalmente, objeto de esta exégesis en varios capítulos que contienen las pruebas de la realidad del Diluvio Universal y el relato del viaje de la famosa Reina de Saba a Jerusalén en tiempos de Salomón, personaje que adquiere así personalidad verdaderamente histórica. Sigue la explicación del lugar donde se encontraron los jardines colgantes de Semiramis, en Babilonia, una de las siete maravillas del mundo, así como el origen de la iconografía del rostro del Divino Salvador, cuya ejecución debió a un artista coetáneo que creó el conocido. En otros capítulos, de no menor interés que los precedentes, expónese el origen del vidrio, que fue la ciencia en Grecia, las supersticiones antiguas, las máquinas guerreras de los romanos, lo que se desconoce aún de tierras lejanas, etc. Fácilmente valorase, pues, cual es el grado de interés con que «Enigmas del Pasado» enguza la curiosidad del lector, habida cuenta no sólo del texto, sino de sus ilustraciones, interés difícilmente superable en la biografía del momento. La utilidad ma-

(Termina en la página siguiente)

## ACTUALIDAD LIRICA

### DOS POETAS MODERNOS

Por José SANZ Y DIAZ

Estamos ante el quinto libro de versos que en un período de tres años publica este original poeta que es Isidoro Martínez Alonso, el cual sabe cincelar poemas frente a su YO más íntimo y subjetivo, expandiendo su voz lírica en atrevidas imágenes.

En cada uno de sus libros, siempre da Martínez Alonso una versión poética distinta; aunque siempre suya y en vínculo de superación versificadora.

De ahí que estos poemas suyos de última hora no se parezcan a los anteriores; son una especie de diálogo gozoso entre las cosas y el poeta, entre la Naturaleza y el sujeto. Y como este diálogo personal sólo es posible en trance de imágenes, he ahí que «Astro del Estro» sea una rica constelación de giros y metáforas. Todo el libro está bellamente saturado de resonancias clásicas; pero al modo que el ruido oceánico se escucha en las rosadas entrañas del caracol marino.

A juicio nuestro, los mejores composiciones del libro son las «cuatro finales, especie de sonetos truncados en octavas, llenos de acierto en la forma y pletóricos de contenido:

“El dios Apolo a Dafne perseguía.  
Daba quejas su triste lira al viento,  
sin poder darle albañe ningún día...”

El dolor que al deseo produce la fuga de la esquiva no puede estar mejor expresado y constituye gran acierto de imagen. Y así en todos sus versos.

Esto dice mucho en favor de Isidoro Martínez Alonso, pues Marcel Proust afirmaba que «la metáfora

es lo único que puede eternizar un estilo». Y conste que nosotros entendemos por metáfora lo que Jean Epstein en su «Poesie d'Aujourd'hui»; es decir, «traslación interpretativa de una cosa a través del sujeto».

De donde resulta que la riqueza interpretativa y metafórica del poeta Martínez Alonso constituye el más alto nivel literario de su libro «Astro del Estro», porque son formas de comprensión en movimiento. El otro poeta es Raimundo de los Reyes, oriundo de tierras murcianas, cuya pujante labor lírica seguimos con atención y entusiasmo desde que publicó en 1929 un magnífico «Abecedario», manajo de bellísimos poemas.

Hoy nos regala con un nuevo volumen de poesías, titulado «Arbol», por el que hace desfilar frente a su yo más íntimo y subjetivo, toda una gama lírica de motivos, como en una película: natural, alada, panteista, en su perfil sonoro de amor desbordado hacia una naturaleza bien sentida y mejor vista.

Raimundo de los Reyes tiene un corazón sabio y vidente, franciscano y sensual a un tiempo mismo; no es preciosista en la forma, sino concreto en el latido, tal vez porque está de acuerdo con André Chénier que transido de verdad nos dijo: «L'art ne fait que des vers; le cœur seul est poète».

Por ese estrechamiento cordial que corre a lo largo de la médula lírica de sus poemas, «Arbol» es un libro estupendo que nos reconcilia con la naturaleza.

El poeta sabe que «espiga a can-

ción se alía»; pero no canta a la manera bucólica de aquellos aedas cortesanos que pintaban escenas campestres soñadas, falsas aunque bien ideadas, y que crearon en torno al tema del campo una lírica de guardarropa.

Reyes ha vivido profundamente los motivos que canta; por eso nos suenan a verdad sus bellas estrofas y sabemos que no miente cuando afirma emocionado:

“Yo sé donde está la llama del sol que dora los trigos...”

No hay en «Arbol» piroclopedia de imágenes cultistas, sino recuento de metáforas naturales que se hicieron canción en sus ramas.

La poesía de Raimundo de los Reyes es fresca, rumorosa, diversa; el campo con sus mil motivos actúa de personaje —de musa dirían los clásicos— y al fondo:

“Lejana mar en esquemas con estelas de Jueves...”

En este su último libro afirma el poeta su sensibilidad y se nos muestra en plena madurez de su genio poético.

Este «Arbol» tropológico no es un milagro de jardinería, prodigio de estufa y de maceta, sino un tronco recio con poderosas ramas cargadas de frutos olorosos; rara ejemplar de una selva encantada que abarca los tres reinos naturales: los seres, las plantas y las piedras.

Hay en esta obra del gran poeta murciano PENSAMIENTO, SENTIMIENTO y EXPRESIÓN, las tres cosas que el americano Díaz Mirón consideraba indispensables para serlo.

Maternidad e Infancia

LA FRUTA EN LA ALIMENTACION INFANTIL

Por A. Allue Horro Director del Dispensario de Higiene Infantil

No son modos ni mucho menos estas normas que se van imponiendo hoy día en la alimentación infantil...

Y no es moda la administración de suplementos en la alimentación infantil de primer año...

Hoy está sobre el tapete la cuestión de la fruta entre los productos utilizados en la alimentación complementaria...

No son solamente las necesidades calóricas del organismo infantil las que nos interesan cubrir por la administración de bien calculado régimen alimenticio...

Repetimos que con los niños criados a pecho sucede en el mejor de los modos un desarrollo perfecto pues la leche de la madre le suministra todos los elementos necesarios...

Bien pronto, es decir cuando a los seis meses el niño lleva ya por los menos un mes tomando harinas hemos de introducir en la alimentación del niño normal una papilla de frutas crudas machacadas o ralladas...

plátano y la pera. Si esto lo empleamos en niños criados en lactancia natural se hace imprescindible y se debe administrar algo antes en los sometidos a lactancia artificial...

Y quiero hacer en este momento una llamada a las madres sobre el uso y abuso de la leche condensada, sobre la cual tenía una opinión desfavorable el doctor Suñer...

Las frutas en la alimentación infantil son empleadas en otros momentos incluso como tratamiento de enfermedades digestivas...

Comprenderan los lectores que en una provincia como la nuestra donde nunca faltan algunas de las frutas frescas que preconizamos...

Hoy además es un acto de patriotismo el cooperar al consumo de naranjas toda vez que nuestro mercado exterior se halla considerablemente disminuido...

HOY habrá cuestación para AUXILIO SOCIAL Hoy, día 24, habrá postulación ordinaria para AUXILIO SOCIAL. El emblema representa a «SE-BASTIAN ELCANO».

Arboles frutales Viveros de clima frío con excelentes resultados en toda España. JOSE SEOANBZ, La Bañeza (LEON) (51)

Inteligencia y carácter

(Viene de la página anterior)

es la voluntad, el órgano central que al desarrollarse comunica fuerza y estímulo vital a todos los demás centros espirituales del hombre...

Ahora bien, dentro del Fascismo, es el movimiento hispánico el más claro y certero en sus fines. Y por eso es el de personalidad más vigorosa...

personalidad que los españoles.

La idea hispánica de la Historia, o la idea hispánica de una nueva cultura es la más clara y la más serena. En los otros movimientos fascistas pueden observarse los dos fenómenos siguientes...

Secretos y misterios de la antigüedad

(Viene de la página anterior)

nifiesta de su conocimiento debe morder al profesor Ribas a la continuación de esta su meritoria tarea, sintetizando en nuevos volúmenes análogos a éste la explicación de esos misterios y secretos...

Ángel DOTOR

De las flores a los frutos...

(Viene de la página anterior)

que haga a los frutos gratos a la mujer y esa delicadeza de hembra lo que haga que nosotros amemos más a las flores. Pero esta prueba, vaga e indecisa, de su igualdad no será nunca una razón suficiente para que hermanemos a las flores con sus hijos los frutos...

la Naturaleza nunca nos perdonaría esa blasfema trasgresión de sus leyes inmutables.

De las flores a las frutas hay la misma distancia que de la virtud al pecado, que del Criador a la criatura, que de la fé a la razón, que del hombre a la mujer, que del amor al matrimonio...

Noticias y avisos

Precio del aceite de ricino.—Pongo en conocimiento que los precios de venta del aceite de ricino son los siguientes:

Calidad de primera, pesetas 7'70 kilogramo; de segunda, 7'60 idem.

Estos precios se entienden de venta en fábrica, para mercancía a granel, pero incluidos los gastos de envasado.

Los precios sobre vagón estación origen, para producto envasado, serán los que resulten de sumar a los precios anteriores del cesto del envase y los gastos de acarreo, autorizados con arreglo a lo dispuesto en el orden de la Presidencia del Gobierno de 9-10-42 («B. O.» 284).

En lo sucesivo, el precio del aceite de ricino se fijará con arreglo a la fórmula siguiente:

Pá=2,905 s más 160, en la cual: Pá=precio del aceite por 100 kilogramos en fábrica, a granel e incluidos los gastos de envasado, y S=precio de coste de la semilla de importación.

Esta fórmula será valedera en tanto que la semilla continúe pagando derechos arancelarios por la primera tarifa del vigente Arancel de Aduanas.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Zamora a 22 de enero de 1943.—El gobernador civil presidente.

JUNTA PROVINCIAL DE PRECIOS.—Precios de preparados a base de harinas y féculas para la obtención de flanes, cremas, etc.—Al objeto de que queden resueltas cuantas dudas puedan presentarse en relación con los precios que rigen con los preparados a base de harinas y féculas para la obtención de flanes, cremas, etc., a continuación se expresan los precios de dichos productos así como la instrucción a que deberán atenerse los comerciantes de dichos productos.

Sobrecito de 35 gramos... 0'45 pts. Si varía el peso, el precio será proporcional al fijado como base.

Comprenden dichos precios a todos los preparados que en su composición entran exclusivamente harinas,

féculas y almidón, cualquiera que sea la materia prima de que se parta para esta obtención con adición de materias colorantes como «amarillo de huevo» y sustancias de origen químico destinadas a favorecer un esponjamiento en la masa mediante la acción del calor del horno, como por ejemplo bicarbonato sódico, cromato, tartrato, tartratos, etc. y exencias varias.

Aunque se indica en el precio que la preparación ha de ser envasada en «sobrecitos» por ser ésta la forma corriente de presentación al público, pueden ser utilizados otros envases análogos.

El detallista no debe admitir ningún producto de esta clase sin que el fabricante le garantice, expresando con toda claridad en sus facturas, que tiene precio debidamente autorizado por la Secretaría General Técnica del Ministerio de Industria y Comercio, y cuál es éste, así como número provisional o definitivo de la Dirección General de Sanidad, tratándose de productos alimenticios envasados y con nombres especiales, según disponen las órdenes del Ministerio de la Gobernación de fechas 6-3-41 («Boletín Oficial» del 7, número 66) y 27-5-42 («Boletín Oficial» del 31 número 151).

Precio sobre vagón origen, 4'35 pesetas kilogramo incluido envase.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Zamora, 22 de enero de 1943.—El gobernador civil presidente.

Antirreumático Foredal contra el reuma en todas sus manifestaciones. (59)

Neurología

Don Baldomero Rodríguez Rodríguez

En Madrid, donde últimamente residía, ha fallecido en estos días pasados el señor don Baldomero Rodríguez Rodríguez, registrador de la Propiedad jubilado, natural de Puebla de Sanabria.

El finado contaba no sólo con la estimación de todos sus paisanos que le apreciaban sinceramente, sino también con un envidiable prestigio, ya que estaba conceptualizado como un gran civilista y por añadidura en los muchos años que ejerció su profesión de abogado obtuvo muy destacados y brillantes éxitos que pusieron de relieve su extraordinaria capacidad.

No sólo se le estimaba y quería en nuestra región sanabresa, sino también en toda nuestra provincia y en Zamora donde era conocido y también en toda la provincia de Orense, muy particularmente en su partido judicial de Viena del Bollo, cuyo Registro desempeñó durante muchos años.

A su fallecimiento, el cadáver fué trasladado a Puebla de Sanabria, donde recibió cristiana sepultura, acudiendo al entierro todo el vecindario, que demostró claramente con su presencia la estimación sincera que se sentía en la villa por el esclarecido finado.

Al lamentar profundamente tan sensible pérdida, expresamos nuestra sincera condolencia a los hijos del finado, don Gloria, don Baldomero y muy especialmente a don José, profesor auxiliar de Francés del Instituto Nacional de Enseñanza Media, muy querido amigo nuestro. Igualmente damos el pésame a las hermanas del finado, don Aurora y don Dolores, y a todos los demás familiares, deseándoles tengan suficiente resignación para sobrellevar tan dolorosa desgracia.

IMPORTANTISIMO PARA LAS FAMILIAS DE CAIDOS EN ACCION DE GUERRA

Concedido el ascenso al empleo inmediato superior a todos los Generales, Jefes, Oficiales, Suboficiales y clases de tropa del Ejército, Marina, Guardia Civil y Milicias, muertos en acción de guerra, GESTORIA JUNQUERA ADMINISTRATIVA especializada en expedientes de PENSIONES, se encarga de solicitar los beneficios económicos del ascenso que a partir del 24 de noviembre corresponden a todos los PENSIONISTAS DE LA GUERRA DIRIJASE SIN PERDIDA DE TIEMPO A ESTA GESTORIA OFICIAL Calle Clara, 30 al 34 (Frente al Banco de España) Tel. 1611. Zamora

CAJA DE AHORROS y Monte de Piedad de Salamanca

Caja General de Ahorros Fundada en 1880 e inscrita en el Registro Especial de Entidades de Ahorro del Ministerio de Trabajo. Domicilio social: SALAMANCA, Espoz y Mina, número 11, (edificio de su propiedad) Sucursal de ZAMORA: San Andrés, 22 (edificio de su propiedad). Oficinas en Alba de Tormes, Béjar, Medina de Rioseco, Peñaranda de Bracamonte, Salamanca, Toro, Valladolid y Zamora. Número de impositores en fin de 1.941... 40.645 Por pesetas... 72.426.252,24 Reservas... 4.360.821,68 Se realizan las operaciones peculiares de estas Instituciones. Horas de oficina: Mañana, de nueve y media a una Tarde, de tres y media a cinco y media.

Alfonso Ramos Especialista garganta, Nariz y Oídos Avenida José Antonio, 2 Teléfono 1664

Sanatorio Quirúrgico del NIÑO JESUS Director: J. Rivera RAYOS X De DIEZ a DOCE y de CUATRO a SEIS Teléfono 1354. Avenida de San Pablo 1 ZAMORA

HERNIADO Contenga totalmente su hernia con el SUPER-OBTURADOR «HERNIUS» AUTOMÁTICO, gran consolidativo mecánico-científico que sin trabas, tirantes, ni engorro alguno, retendrá totalmente su dolencia sea cual sea su edad, sexo o profesión. «HERNIUS» se construye ex profeso y anatómicamente para cada caso bajo prescripción facultativa. VISITA EN ZAMORA: G. O. «HERNIUS» atenderá en Zamora, el día 29 del corriente, de diez a una en el CONSULTORIO del Dr. D. Manuel Marín, plaza Fray Diego de Deza, 8, bajo su prescripción. CASA CENTRAL: Gabinete Ortopédico «HERNIUS», 65, Rambla Cataluña, 34, pral. - Barcelona. Cens. Central Sanit. n.º 1627

DR. F. GONZALEZ Oto-rino-laringólogo Recibirá consultas en Zamora y operará los días 1, 2 y 3 de cada mes (sean o no festivos) y cualquier día que sea reclamado en casos de urgencia, en la Clínica de A. RAMOS Avenida José Antonio, 2. Teléfono 1664 Sic en León: Plaza de San Marcos, 5. Teléfono 1967.

T. GONZALEZ MARIN ESPECIALISTA EN PARTOS Y MATRIZ QUEIPO DE LLANO. 11 BENAVENTE (Edificio de Teléfonos) (58)

Banco Español de Crédito CAPITAL... 200.000.000 de pesetas RESERVAS... 90.528.661,66 400 Sucursales establecidas en España y Marruecos Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa Compra y venta de Valores Españoles y Extranjeros. Cuentas Corrientes. — Cartillas de Ahorro. Depósito y Custodia de Valores. Descuento y Negociación de Letras, etc. SUCURSAL DE ZAMORA: Plaza de Sagasta, núm. 24 (esq. a San Gil).

R. E. D. E. R. A. Programas fijos Emisora Local de Madrid Onda media: 207, 3m., 1.447 ke. Emisiones retransmitidas por todas las Emisoras nacionales: 1.ª EMISION.—Todos los días. De 14,30 a 15.00.—Sintonía. Servicio meteorológico. Consigna. Nota internacional. Información extranjera. Comentario nacional. Información nacional. Última hora. 2.ª EMISION.—Todos los días. De 21,45 a 22.15.—Sintonía. Nota internacional. Información extranjera. Comentario nacional. Información nacional. Últimas noticias. Consigna. Emisión especial de la División Azul. Radio Zamora 14.00.—Información comercial. 14.15.—Música moderna 14.30.—Retransmisión de R. E. D. E. R. A. 14.45.—Música de baile. 15.00.—Información comercial. 15.05.—Zarzucla 15.30.—Cierre. 18.30.—Cante flamenco. 18.45.—Música de baile. 19.00.—1.ª emisión del radioteatro. 19.30.—Cierre. 21.30.—Diario local hablado. 21.45.—Retransmisión de R. E. D. E. R. A. 22.15.—Música española. 22.30.—Información comercial. 22.45.—Emisión del «Frente de Juventudes». 23.00.—2.ª emisión del radioteatro. 23.30.—Música de Beethoven. 24.00.—Cierre

Farmacias de guardia Durante la presente semana corresponde turno de guardia, a los señores farmacéuticos siguientes: Don Atilano L. Arias, Santa Clara, 6; don Claudio Rodríguez, plaza de Santa Lucía, 17, y don Ventura Nieto, Santa Clara, 59.

CUPON PRO CIEGOS SORTEO DEL DIA 23 EL NUMERO PREMIADO ES EL 059

Lorenzo Angoso de las Heras MEDICO ARTOS Y MATRIZ San Torcuato, 84 De 11 a 1 y de 4 a 8 TELEFONO 1491

T. Pérez Hernández Medicina General Enfermedades del Aparato Digestivo RAYOS X Consulta de 12 a 2 y de 6 a 7 Polvo 8, 11 Teléfono 1533 ZAMORA

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes
DELEGACION DE ZAMORA

Racionamiento de aceite, azúcar, alubias, sopa, jabón y café

A partir del día 25 de enero y contra cupón num. 30, se efectuará un racionamiento en esta capital de los artículos que se indican y en las cuantías que también se determinan a Benavente, Toro, Puebla de Sanabria y Alcañices...

Table with columns: ARTICULOS, CANTIDAD, PRECIO POR RACION. Lists items like Aceite, Azúcar pilé, Alubias, Pasta para sopa, Jabón, and Café with their respective quantities and prices.

Contra cupón número 10 de arroz, se suministrará la pasta para sopa y el café. Quedando anulados desde esta fecha los cupones que sirvieron para retirar el racionamiento anterior...

Los beneficiarios de la Junta Provincial de Ayuda Nacional-Sindicalista se les facilitará gratuitamente en la Cooperativa Sindical, el suministro que a la misma indique.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Zamora 23 de enero de 1943.—El gobernador civil, jefe provincial de los Servicios.

NOTA: Se anuncia el azúcar aunque no haya existencia en la actualidad, debido a las dificultades de transportes, pero podrá ser sacada con el cupón anunciado en el momento en que tengn entrada en los almacenes de esta Capital.

Fiscalía provincial de Tasas

Resumen estadístico correspondiente al año 1942

Table showing statistical data for 1942, including 'Expedientes iniciados durante el año 1942' (1,571) and 'Expedientes resueltos durante el año 1942' (2,071).

AGROPACIONES POR ARTICULOS CON QUE SE COMETIO LA INFRACCION

Table listing infractions by article type: Por artículos alimenticios (1,470), Id. piensos (187), Id. tejidos (187), etc.

Importe total de multas impuestas

Table showing total fines: Id. total de las multas propuestas (310,000), Total (2,612,350).

Valor de los géneros incautados

Table showing value of seized goods: Número total de cláusuras (88), Id. total de cláusuras sustituidas por incremento de multa (13).

Individuos destinados a batallón de trabajadores por no hacer efectiva la multa

Table showing individuals: Mujeres destinadas a cárcel, por no hacer efectiva la multa (42).

Zamora 20 de enero de 1943.



Todas las misas que se celebren el día 25 de los corrientes en los pueblos de Andavías y Cabañas y las de las siete, siete y media, ocho y ocho y media, en la de San Esteban de esta ciudad, serán aplicadas por el descanso eterno del alma de

Don Leoncio Vicente Mata

que falleció en la misma, el día 24 de febrero de 1942. Su viuda e hijos suplican la asistencia a alguna de ellas y una ración por el finado.

Regiduría provincial de la Sección Femenina de Prensa y Propaganda

Servicio de mensajes de la División Azul

Día 13 de enero de 1943.—«Saluda a sus familiares amigos y también a Meli. Y dice que se encuentra muy bien, el teniente SERAFIN RODRIGUEZ (PUEBLA DE SANABRIA).»

Vida Sindical

Vicesecretaría provincial de Ordenación Económica

Sindicato del Combustible

Aviso a los herreros de Zamora y su provincia

Todos los herreros de Zamora y su comarca que precisen carbón de brezo para su industria se personarán en este Sindicato—Avenida de Requejo, 5—para hacerles entrega de un vale por la cantidad que les ha sido asignada.

En fecha próxima se procederá a la distribución, por medio de las Delegaciones Comarcales Sindicales, de cupos para los herreros del resto de la provincia.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Zamora, 22 de enero de 1943.—El jefe del Sindicato.

Sindicato provincial de la Madera

La Fiscalía provincial de Tasas, ha puesto a disposición de este Sindicato 42 olmos de 4 metros de largo por 20 metros de diámetro, los cuales se hallan a la venta en este Sindicato provincial de la Madera (Avenida de Requejo, número 5).

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Zamora, 22 de enero de 1942.—El jefe provincial del Sindicato de la Madera.

Hotel denunciado

Por incumplimiento del Reglamento de Hostelería, cometido no presentando los partes diarios de viajeros, ha sido denunciado, al excelentísimo señor gobernador civil, el Hotel Luso-Español, de nuestra capital.

Denunciados por promover escándalo

Por promover un fuerte alboroto en el Garaje del coche de línea, de Madrid, han sido denunciados y puestos a disposición del Juzgado, los mozos de cuerda Toribio Carro Faundez, de 63 años y Maximiliano Miranda Píriz, de 19, que se dirigieron insultos.

PREMIOS A LA NATALIDAD!

EN EL PRESENTE MES DE ENERO TERMINA EL PLAZO PARA PRESENTACION DE SOLICITUDES EN LAS DELEGACIONES DE LA CAJA NACIONAL DE SUBSIDIOS FAMILIARES DE CUANTAS FAMILIAS TUVIESEN O HAYAN TENIDO GRAN NUMERO DE HIJOS.

AJEDREZ

Por ALFERZA



Reproducimos a continuación una interesante partida del mach celebrada por correspondencia entre España y Alemania el año 1931.

Conduce el bando blanco, ganador, el notable maestro español en esta modalidad de juego doctor Mundi.

DEFENSA SICILIANA

Doctor Mundi F. Redeleit

Blancas Negras

1. P4R 1. P4AD

Esta jugada constituye la defensa siciliana y se opone directamente a la formación de un centro de peones blanco.

2. C3AR 2. C3AD

3. P4D 3. PXP

4. CXP 4. C3A

Para evitar la jugada blanca P4AD

5. C3AR 5. P3D

6. A4AD 6. P3R

7. enrocan 7. A2R

8. P3CD 8. enrocan

9. A3T 9. P4D

Buscando la salvación pues sería seriamente amenazado por CR5R.

10. AXA 10. CXA

El tocar esta pieza con la dama costaría un peón a las negras.

11. PXP 11. PXP

12. A3D 12. A5C

Jugada de resultado dudoso al permitir el desarrollo del blanco.

13. D2D 13. T1A

14. TD1R 14. C3A

15. C5A 15. D4T?

Error que es aprovechado por el Dr. Mundi de una manera decisiva en las siguientes jugadas.

No obstante la posición blanca era sensiblemente ventajosa.

16. CXPC! 16. P5D

17. D6T 17. C5C

18. C5A+ 18. AXC

19. D5C+ 19. R1T

20. DXC+ 20. R1C

21. D5C+ 21. R1T

22. AXA 22. abandonan

Por quedar con una pieza de desventaja, ya que el caballo blanco no puede ser tomado, como demuestran las siguientes continuaciones.

1.ª 22. PXC; 23. D6A+ —RIC;

2.ª 22. TXC; 23. D6T y mate a la siguiente.

LA DEFENSA PHILIDOR

Después de las jugadas 1. P4R-P4R; 2. C3AR, las negras se encuentran con su peón atacado, contestado 2... P3D entran en la línea de juego de esta defensa.

Entre los inconvenientes que a primera vista se aprecian destaca el que este movimiento obstaculiza la diagonal de alfil negro, pero es de más importancia la manera gratuita de dejar a las blancas la iniciativa de la partida. A su elección se ofrecieron las dos jugadas C3AR ó C6AD que fueron rechazadas. ¿Qué esperan a cambio las negras?

Inspirada en las teorías de Philidor sobre la estructura de los peones como fundamento de una buena partida, pretende evitar el que los caballos impidan el avance de los peones de alfil. Incluye a continuación una bella partida jugada por el gran Pablo Morphy cuando esta defensa estaba en su apogeo. Fué jugada en un palco de la Opera de París durante la representación de El Barbero de Sevilla en el año 1858.

DEFENSA PHILIDOR

Duque de Brunswick y Conde Iscuard en consulta

B. Morphy

Blancas Negras

1. P4R 1. P4R

2. C3AR 2. P3D

3. P4D (a) 3. A5C (b)

4. PXP 4. AXC

5. DXA 5. PXP

6. A4A 6. C3AR (c)

7. D3CD 7. D2R (d)

8. C3A 8. P3A

9. A5CR 9. P4C (e)

10. CXP ! 10. PXC

11. AXP + 11. C2D

12. O-O-O 12. T1D

13. TXC ! (f) 13. TXT

14. T1D 14. D3R

15. AXT + 15. CXA

16. D8C + 16. CXD

17. T8D ++

(a) Aún hoy día es considerada como la mejor contestación a esta defensa.

(b) Es preferible C3AR introducida por Nizowich y que espera ganar un tiempo de consolidación al atacar el peón blanco.

(c) Debieron jugar la dama a 2D o bien a 3A.

(d) Pretendiendo cambiar la dama blanca si esta toma el peón por D5C +, lo que es rechazado elegantemente aún siendo ventajoso.

(e) En este momento Morphy elabora la soberbia combinación que sigue.

(f) El brillante ataque no encuentra obstáculos.

Hoy día esta defensa apenas se juega en las luchas formales de los maestros.

Rincón del principiante

Tomo de un manual de ajedrez la siguiente explicación sobre el mecanismo que se sigue en la notación descriptiva para indicar la situación y los movimientos de las piezas en el tablero.

Cada columna recibe el nombre de las piezas que la ocupan en la posición inicial. Para diferenciar las torres, caballos y alfiles, se llaman de Rey o de Dama, según cual de estas dos piezas tengan más próxima.

Por lo tanto, los nombres de las 8 columnas son, empezando de izquierda a derecha del bando blanco:

Torre Dama o TD.

Caballo de Dama o CD.

Alfil de Dama o AD.

Dama o D.

Rey o R.

Alfil de Rey o AR.

Caballo de Rey o CR.

Torre de Rey o TR.

Las filas se distinguen con los números 1 a 8 empezando por la primera de las blancas para el juego de éstas, y por la primera de las negras para el juego de ellas. Cada casilla se designa con el número de la fila seguida de la denominación de la columna. Toda jugada se indica con la inicial de la Pieza o Peón que se mueve, seguida de la indicación de la casilla a donde vá.

Así D5R indica que la Dama juega a la casilla 5R.

Así P6D indica que el Peón juega la casilla 6D.

Los signos que se emplean son:

X que significa Toma o Captura.

+ » » Jaque.

++ » » Jaque mate.

! » » Jugada buena.

? » » Jugada mala.

0-0 » » Enroque con TR.

0-0-0 » » Enroque con TD.

Esta es la notación de uso corriente en España y será la que emplearé en la redacción de esta sección.

NOTICIAS

NUOVA JUNTA DIRECTIVA DE LA FEDERACION OESTE

Por la Federación Nacional de Ajedrez, miembro del Comité Olímpico Español y delegada de la Delegación Nacional de Deportes de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., ha sido reorganizada, con residencia en Salamanca, la Federación Oeste de Ajedrez, con jurisdicción sobre las provincias de Salamanca, Zamora y Palencia.

La nueva Junta Directiva, nombrada por dicho organismo, es la siguiente: Presidente, don Juan Knaster Smulewicz; vicepresidente, don Enrique de la Torre; secretario, don José María Túrmo; vicesecretario, don Francisco Pagés; tesorero, don Eurico Herrero; contador, don Guillermo Hernández; vocales, por Zamora, don Manuel Becedas y don Segundo Viloria; y vocal, por Palencia, don Francisco Benita Molina.

EL TORNEO DEL REAL MADRID

La quinta ronda del torneo del Real Madrid terminó sin aclarar ninguno de los puestos en cabeza. Pérez, Sanz y D'Agustín continúan en la encrucijada, de donde pueden salir para ganar el primer puesto con las mismas posibilidades.

Al vencer Sanz a Pérez en la quinta ronda y D'Agustín a García, Alba a Cifuentes y Rogher a Frias, la situación ha adquirido matiz más brillante por la rivalidad e igualdad que plantea.

Esta tarde se juega la sexta ronda con el partido D'Agustín-Sanz, que puede determinar la mejor posibilidad para su vencedor.

¡ESPAÑOL!

LA FAMILIA ESPAÑOLA ES EL VENERO DE COSTUMBRERES MÁS SANAS DEL MANDO. Su prolijidad se GALARDONA, POR VOLUNTAD DE NUESTRO CAUDILLO, CON LOS PREMIOS A LA NATALIDAD.

¡INFÓRMATE EN LA DELEGACIÓN DE LA CAJA NACIONAL DE SUBSIDIOS FAMILIARES!

F. SUIZAS REUNIDAS

RELOJES SUIZOS

10 AÑOS GARANTIA

ENVIOS POR CORREO HASTA SU DOMICILIO

FACULTAD DE DEVOLUCION

PIDA CATALOGO GRATIS

HERNANI GUIPUZCOA

Doña Elisa San Pedro Domínguez, esposa de nuestro camarada Mariano González Fernández, delegado del Distrito Tercero de esta J. O. N.-S. y director del Hogar provincial, ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, a la que se impondrá el nombre de María del Pilar.

Tanto la madre como la hija, se encuentran en perfecto estado de salud.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres.

Distribución de tejidos de algodón

“TIPO ANTIGUO”

Mañana día 25, se empezará a repartir las existencias de tejidos de algodón «Tipo Antiguo» a las cartillas de racionamiento de tercera categoría contra entrega del cupón número 3 de bacalao.

Para dicho día el reparto se hará a las cartillas y en los comercios y horas que a continuación se indican.

COMERCIOS HORAS DE DESPACHO Nm. de las CARTILLAS

Table listing shops and hours: Casa Galán (Por la mañana, del Nm. 1 al 63), Idem idem (Por la tarde, » » 64 al 125), Teodoro Cifuentes (Por la mañana, del Nm. 126 al 190), Idem idem (Por la tarde, del Nm. 191 al 255).

Table listing shops and hours: García Casado (Por la mañana, del Nm. 256 al 455), Idem idem (Por la tarde, del Nm. 456 al 655), La Rosa de Oro (Por la mañana, del Nm. 656 al 690).

Table listing shops and hours: Avelino Prieto (Por la mañana, del Nm. 691 al 740), Valentín Prieto (Por la mañana, del Nm. 741 al 790), Idem idem (Por la tarde, del Nm. 791 al 850).

El martes día 26,

Table listing shops and hours: Justo García Casado (Por la mañana, del Nm. 851 al 1.050), Idem idem (Por la tarde, del Nm. 1.051 al 1.150).

Table listing shops and hours: Casa Galán (Por la mañana, del Nm. 1.151 al 1.350), Idem idem (Por la tarde, del Nm. 1.351 al 1.550), Aurelio García (Por la mañana, del Nm. 1.551 al 1.750), Idem idem (Por la tarde, del Nm. 1.751 al 1.950).

OBSERVACIONES: 1.ª Queda terminantemente prohibido el presentarse a realizar las compras con cartilla fuera de las horas previstas y en establecimientos distintos a los designados. 2.ª Queda así mismo rigurosamente prohibido el que se aglomere el público ante los establecimientos designados para la venta.

CRONICA DE LA CIUDAD

EL BUEN HUMOR...

Es un hecho indiscutible, del que no me había ocupado antes por la sencilla razón de que, como voy por la calle bastante abstraído o distraído, no había podido observar: la verdad es que, en nuestra ciudad abunda el buen humor...

Lo comprobé ayer... Con motivo de la festividad del día, algún Alfonso quiso celebrar bien su onomástica y encargó a no importa que repostería dos buenas fuentes de pastel de nata... Un muchachillo de poca edad y menos estatura, fué el encargado de hacer el servicio domiciliario, portando las dos fuentes sobre una no pequeña bandeja...

El muchachillo iba andando delante de mí y, por ello, pude ser testigo presencial de todo lo que sigue:

«Dos soldados, después de quedarse mirando un buen rato, se alejan diciendo con tonillo andaluz: —¡Chiquillo... la patá en la barriga que tié er niño ese...! —¡Digo...! Tié una «sancailla» bien aprovechá...»

Es lógico que al pequeño portador de la golosa carga, se le fuera llenando la frente de sudor con estos comentarios que suponen

«Detrás de mí, unos «grandullones» venían planeando el hacerle cosquillas bajo el brazo alzado y alguien proponía que mejor era cogerle la bandeja en volandas en la seguridad de que el pequeño no alcanzaría...»

«Dos hombricos de aspecto palturdo, al cruzarse con el «bandejero» le dijeron con buena sorna: —Anda chiquito... Ya es hora de que llegues... Te estamos esperando desde hace un buen rato...»

Y así, por este tenor, todos cuantos pasaron ante el «cuitado», no pudieron contener su deseo de dejar salir a la superficie ese buen humor que, indudablemente, llevamos dentro todos los zamoranos...

Por fin, el muchacho llegó a su destino. Le vi detenerse en un portal y llamar... Cuando yo pasaba por allí, la señora que había salido a abrirle, estaba diciendo:

«Pues no, hijo, no... Tiene que haber sido una broma, porque aquí no vive ningún Alfonso y nosotros, desde luego, no hemos pedido nada por teléfono...»

Puedo asegurar que el muchacho, ante la guasa y ante la perspectiva de volver con la carga, no llevaba, desde luego, buen humor...

FEDERICO

«Cuidao... ¡que te vas a tropezar con una colilla...! —Eh, tú... Mucho ojo con los tropezones...»

«¡Que llevas desatao un zapato...! —Unos pasos más adelante, un muchacho más alto se paró ante el «reposter» y comenzó a hacer ademán de «mojar» el dedo en las fuentes y chupar luego ávidamente...»

«Detrás de mí, unos «grandullones» venían planeando el hacerle cosquillas bajo el brazo alzado y alguien proponía que mejor era cogerle la bandeja en volandas en la seguridad de que el pequeño no alcanzaría...»

«Dos hombricos de aspecto palturdo, al cruzarse con el «bandejero» le dijeron con buena sorna: —Anda chiquito... Ya es hora de que llegues... Te estamos esperando desde hace un buen rato...»

Y así, por este tenor, todos cuantos pasaron ante el «cuitado», no pudieron contener su deseo de dejar salir a la superficie ese buen humor que, indudablemente, llevamos dentro todos los zamoranos...

Por fin, el muchacho llegó a su destino. Le vi detenerse en un portal y llamar... Cuando yo pasaba por allí, la señora que había salido a abrirle, estaba diciendo:

«Pues no, hijo, no... Tiene que haber sido una broma, porque aquí no vive ningún Alfonso y nosotros, desde luego, no hemos pedido nada por teléfono...»

Puedo asegurar que el muchacho, ante la guasa y ante la perspectiva de volver con la carga, no llevaba, desde luego, buen humor...

FEDERICO

Notas de sociedad

Enlace García Alonso-Rodríguez García

En la pasada semana contrajeron matrimonio en nuestra capital la bella y gentil señorita Laurentina Rodríguez García, de Argujillo y nuestro querido amigo y buen camarada Vidal García Alonso, secretario interino del Ayuntamiento de dicho pueblo.

Fueron apadrinados los contrayentes por la bella señorita Leontina Rodríguez, hermana de la desposada y por nuestro entrañable amigo y camarada Enrique Giménez Sanjuán.

En el acto firmaron como testigos don Enrique Giménez, médico de Argujillo y don José Alonso, por parte de la novia y nuestros camaradas José Cavero y Félix Morales por parte del novio.

Los numerosos invitados que acudieron a la ceremonia religiosa fueron obsequiados después de ella espléndidamente.

Expresamos al buen amigo Vidal y a su distinguida esposa, así como a sus familiares respectivos, nuestra más cariñosa y sincera felicitación.

NATALICIO

Doña Elisa San Pedro Domínguez, esposa de nuestro camarada Mariano González Fernández, delegado del Distrito Tercero de esta J. O. N.-S. y director del Hogar provincial, ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, a la que se impondrá el nombre de María del Pilar.

Tanto la madre como la hija, se encuentran en perfecto estado de salud.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres.

Mañana lunes a las 10,45 de la noche en Radio Zamora

Falanges Universitarias

Ultimo número del Semanario Radiofónico del S. E. U. SUMARIO:

- 1.º.—Comentario de actualidad. 2.º.—Entrevista radiofónica, con el profesor de alemán del Instituto Nacional de Enseñanza Media, camarada José Antonio Ruiz de la Torre. 3.º.—«La muerte del Héroe». Divagación musical sobre la marcha f

### Oposiciones a ingreso en el Cuerpo Auxiliar de Oficinas de este centro directivo

Próxima la fecha en que han de comenzar las oposiciones a ingreso en el Cuerpo Auxiliar de Oficinas de esta Dirección General, y al objeto de evitar a las interesadas gastos y molestias que innecesariamente las ocasionaría su presencia en Madrid con excesiva anticipación al día en que han de actuar, como orientación para las opositoras se hace público que el tribunal examinará a cuarenta diarias a partir del día dos de febrero, pero para concretar la fecha podrán dirigirse a las Comisarias o Inspecciones del Cuerpo en las provincias respectivas, donde serán informadas del día exacto de su actuación según el número que le correspondió en la relación publicada en el «Boletín Oficial del Estado» de tres del corriente mes y orden de la Dirección de siete del mismo, extraordinaria.

# Roma comunica la evacuación de Trípoli por las tropas germano-italianas

## La ciudad fué abandonada después de encarnizados combates entre las divisiones acorazadas

ROMA, 23.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas italianas.

Al sur de Trípoli han proseguido ayer los encarnizados combates de las divisiones acorazadas de ambos bandos.

La aviación del Eje ha intervenido repetidamente en apoyo de las acciones terrestres.

Esta noche, después de los duros combates de los días precedentes, la ciudad de Trípoli ha sido evacuada por las tropas del Eje que se encaminan hacia el occidente.

En Túnez, las tropas germano-italianas han ampliado las ventajas conseguidas en días precedentes. Un aparato norteamericano ha sido derribado. Nuestras formaciones de bombarderos atacaron Bona, donde han sido ocasionados grandes explosiones e incendios.

Una formación de aviones torpederos atacaron seguidamente, pese a las malas condiciones atmosféricas, la rada de Bona, alcanzando con sus torpedos a tres mercantes, dos de los

cuales, por lo menos se hundieron, mientras que otro buque era alcanzado en la boca del puerto. Todos nuestros aparatos han regresado a sus bases.

Nuestros submarinos han hundido en el Mediterráneo dos cruceros enemigos. Los aviones adversarios han bombardeado Spica en la provincia de Siracusa. Se han registrado 3 muertos y un herido entre la población civil.—Efe.

Las vanguardias del octavo ejército en Trípoli

EL CAIRO, 23.—Oficialmente se anuncia que las vanguardias del 8.º ejército británico han entrado en Trípoli.—Efe.

Retaguardias del Eje, retardan el avance aliado

EL CAIRO, 23.—Comunicado conjunto del Cuartel General inglés del Oriente Medio. Nuestras vanguardias han entrado en Trípoli en las primeras horas de la mañana de hoy.

Ayer nuestras tropas ocuparon Castel Verde y entraron en los arrabales de Trípoli por el E. y por el S. Poderosas retaguardias enemigas que habían quedado ante la ciudad de Trípoli con intención de retardar nuestro avance fueron derrotadas. Todo el peso de la acción de nuestros cazas bombarderos ha estado concentrado en la destrucción de las columnas enemigas de transporte que se retiraban hacia Túnez por la carretera costera. Grandes daños fueron ocasionados en tan excelente blanco.

Un vapor enemigo de pequeño tonelaje que intentaba salir del puerto de Zuara al O. de Trípoli fué alcanzado por nuestros cazas bombarderos y averiado.

La actividad aérea del enemigo no ha sido de importancia. En combate aéreo fueron derribados 3 cazas enemigos y otros varios sufrieron averías. A la luz de la luna ha continuado el bombardeo de las fuerzas enemigas en retirada durante la noche del 21 y 22.

También fué bombardeado el aeródromo de Gardane.

Nuestros aviones han realizado algunas incursiones sobre Sicilia donde han ocasionado daños de importancia. Los ataques han sido repetidos ayer a la luz del día y han vuelto a ser ocasionados daños en las instalaciones portuarias férreas etc. Nuestros aviones de caza de gran radio de acción han actuado aquí mismo y han atacado varios pequeños buques enemigos. Dos de nuestros aviones no han regresado de estas operaciones de amplia escala.—Efe.

Gratitud del ministro de guerra inglés

LONDRES, 23.—Con motivo de la entrada en Trípoli del Octavo ejército el ministro de la guerra ha dirigido un mensaje a los soldados ingleses y aliados que lo componen agradeciéndoles los servicios prestados.—Efe.

Ataque aéreo a Inglaterra

En la tarde del 22 de enero aviones ingleses aislados arrojaron bombas sobre el oeste de Alemania. Aviones alemanes atacaron los objetivos militares de la costa sur de Inglaterra y desembocadura de los ríos Tee y Tyne.

Abandono de la ciudad de Trípoli

Añoche, y prosiguiendo su movimiento hacia el oeste, las tropas del Eje evacuaron sin combate la ciudad de Trípoli después de haberse llevado todos los depósitos de víveres y material bélico y de haber destruido el puerto.—Efe.

Ataque aéreo a Inglaterra

En la tarde del 22 de enero aviones ingleses aislados arrojaron bombas sobre el oeste de Alemania. Aviones alemanes atacaron los objetivos militares de la costa sur de Inglaterra y desembocadura de los ríos Tee y Tyne.

Abandono de la ciudad de Trípoli

Añoche, y prosiguiendo su movimiento hacia el oeste, las tropas del Eje evacuaron sin combate la ciudad de Trípoli después de haberse llevado todos los depósitos de víveres y material bélico y de haber destruido el puerto.—Efe.

Ataque aéreo a Inglaterra

En la tarde del 22 de enero aviones ingleses aislados arrojaron bombas sobre el oeste de Alemania. Aviones alemanes atacaron los objetivos militares de la costa sur de Inglaterra y desembocadura de los ríos Tee y Tyne.

Abandono de la ciudad de Trípoli

Añoche, y prosiguiendo su movimiento hacia el oeste, las tropas del Eje evacuaron sin combate la ciudad de Trípoli después de haberse llevado todos los depósitos de víveres y material bélico y de haber destruido el puerto.—Efe.

Ataque aéreo a Inglaterra

En la tarde del 22 de enero aviones ingleses aislados arrojaron bombas sobre el oeste de Alemania. Aviones alemanes atacaron los objetivos militares de la costa sur de Inglaterra y desembocadura de los ríos Tee y Tyne.

Abandono de la ciudad de Trípoli

Añoche, y prosiguiendo su movimiento hacia el oeste, las tropas del Eje evacuaron sin combate la ciudad de Trípoli después de haberse llevado todos los depósitos de víveres y material bélico y de haber destruido el puerto.—Efe.

Ataque aéreo a Inglaterra

En la tarde del 22 de enero aviones ingleses aislados arrojaron bombas sobre el oeste de Alemania. Aviones alemanes atacaron los objetivos militares de la costa sur de Inglaterra y desembocadura de los ríos Tee y Tyne.

Abandono de la ciudad de Trípoli

Añoche, y prosiguiendo su movimiento hacia el oeste, las tropas del Eje evacuaron sin combate la ciudad de Trípoli después de haberse llevado todos los depósitos de víveres y material bélico y de haber destruido el puerto.—Efe.

## Destacamentos ingleses desembarcados en la costa de Tripolitania, aniquilados por las fuerzas de Rommel

### Las lanchas fugitivas tuvieron que pasar bajo el fuego de una batería alemana

BERLIN, 23.—En África del Norte, poderosas fuerzas de retaguardia germano-italianas infligieron a los ingleses cuantiosas pérdidas, en tanto que el grueso de las fuerzas de Rommel, después de llevar a cabo un ataque contra un grupo inglés que perdió varios carros y hubo de retirarse, ha ocupado nuevas posiciones.

Una formación alemana que luchaba en la carretera costera fué atacada por una formación inglesa desembarcada durante la noche.

El destacamento fué parcialmente aniquilado y echado el resto a la costa. Las lanchas fugitivas hubieron de pasar bajo el fuego enemigo de una batería de obuses alemanes.—Efe.

Bombardeo de Zuara

LONDRES, 23.—El Almirantazgo anuncia que esta mañana fuerzas ligeras de la Marina de Guerra bombardearon el puertecito de Zuara, situado a 70 millas al Oeste de Trípoli. El resultado del ataque fué muy eficaz, observándose grandes incendios.—Efe.

Pérdidas aéreas desde primero de octubre

EL CAIRO, 23.—507 aviones del

## Cazas ingleses ametrallan a la población civil francesa

### Siete muertos y catorce heridos en un ataque a los autobuses Havre-Fecamps

BERLIN, 23.—Siete personas encontraron la muerte y otras catorce resultaron heridas al ser ametrallados los autobuses de la línea de Havre-Fecamp por los cazas ingleses.—Efe.

Hallazgo de monedas de oro

PARIS, 23.—30 kilos de oro en monedas de los tiempos de Luis XV

Depósitos clandestinos de armas

VICHY, 23.—La policía ha descubierto dos importantes depósitos clandestinos de armas en Lyon.

# Ha sido detenida la profunda penetración soviética en Stalingrado

## Importantes masas de hombres son lanzadas a la batalla por los bolcheviques

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 23.—El Alto Mando de las fuerzas alemanas comunica:

Al O. del Cáucaso han fracasado los ataques del enemigo. Las operaciones de despegue en el N. del Cáucaso prosiguen metódicamente.

Profunda penetración alemana en el Don

En la región del Don, han sido rechazados numerosos ataques soviéticos en el curso de duros combates intermitentes.

La infantería y los elementos blindados alemanes han contraatacado y rechazado al enemigo profundamente en dirección Este.

20 carros destruidos en Stalingrado

Durante la jornada de ayer los defensores de Stalingrado han resistido en lucha heroica a un enemigo muy superior numéricamente. 20 carros de combate fueron destruidos a corta distancia. Una penetración profunda del adversario en el frente defensivo ha sido detenida con el empleo de todas las fuerzas.

Combates defensivos en el Ladoga

Prosiguen los encarnizados combates defensivos en el curso medio del Don y al S. del lago Ladoga.

Despegue sistemático en Africa

En Africa, el ejército blindado germano-italiano se ha despegado sistemáticamente del adversario, después de rechazar los intensos ataques del enemigo la noche pasada.

Importantes fuerzas cercadas en Túnez

En Túnez prosiguen favorablemente las operaciones de nuestras tropas. Un importante grupo enemigo ha sido cercado y rechazados sus intentos de liberación.

7 aviones perdidos por los británicos en el Mediterráneo

Viva actividad aérea en el Mediterráneo. Siete aparatos enemigos han sido derribados.

17 bombarderos derribados sobre Francia

17 aviones ha perdido el enemigo, especialmente bombarderos, por la acción de nuestros cazas y de la D.C.A. durante sus incursiones sobre el litoral de los terrenos ocupados del oeste.

Ataque aéreo a Inglaterra

En la tarde del 22 de enero aviones ingleses aislados arrojaron bombas sobre el oeste de Alemania. Aviones alemanes atacaron los objetivos militares de la costa sur de Inglaterra y desembocadura de los ríos Tee y Tyne.

Abandono de la ciudad de Trípoli

Añoche, y prosiguiendo su movimiento hacia el oeste, las tropas del Eje evacuaron sin combate la ciudad de Trípoli después de haberse llevado todos los depósitos de víveres y material bélico y de haber destruido el puerto.—Efe.

Ataque aéreo a Inglaterra

En la tarde del 22 de enero aviones ingleses aislados arrojaron bombas sobre el oeste de Alemania. Aviones alemanes atacaron los objetivos militares de la costa sur de Inglaterra y desembocadura de los ríos Tee y Tyne.

Abandono de la ciudad de Trípoli

Añoche, y prosiguiendo su movimiento hacia el oeste, las tropas del Eje evacuaron sin combate la ciudad de Trípoli después de haberse llevado todos los depósitos de víveres y material bélico y de haber destruido el puerto.—Efe.

Ataque aéreo a Inglaterra

En la tarde del 22 de enero aviones ingleses aislados arrojaron bombas sobre el oeste de Alemania. Aviones alemanes atacaron los objetivos militares de la costa sur de Inglaterra y desembocadura de los ríos Tee y Tyne.

Abandono de la ciudad de Trípoli

Añoche, y prosiguiendo su movimiento hacia el oeste, las tropas del Eje evacuaron sin combate la ciudad de Trípoli después de haberse llevado todos los depósitos de víveres y material bélico y de haber destruido el puerto.—Efe.

Ataque aéreo a Inglaterra

En la tarde del 22 de enero aviones ingleses aislados arrojaron bombas sobre el oeste de Alemania. Aviones alemanes atacaron los objetivos militares de la costa sur de Inglaterra y desembocadura de los ríos Tee y Tyne.

Abandono de la ciudad de Trípoli

## Los naufragos del mercante inglés "Willian Wilberforee" recogidos por un buque español

### Fué torpedeado en la tarde del día 9 cuando se dirigía a Inglaterra

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 23.—Se conocen nuevos detalles sobre el torpedeamiento del vapor inglés «Willian Wilberforee» cuyos naufragos recogió el barco español «Monte Arnabal».

El navío inglés se dirigía desde África Occidental a Inglaterra con cargamento de madera, algodón, aceite de coco y carga general. El torpedeamiento ocurrió el 9 de enero, a las 7 de la tarde, a los 16 días de navegación. Después fueron recogidos los naufragos por el vapor español. Entre los pasajeros figuran 4 mujeres, tres de ellas religiosas y la otra esposa de un general de aviación.

El buque pertenecía a la línea na-

viera «Elders Dempster». Desplazaba 4.000 toneladas y fué construido en el año 1930. Su capitán, W. Andrew, es la segunda vez que ha sufrido accidentes de esta clase desde el comienzo de la guerra. Los naufragos embarcaron anoche a bordo de la motonave «Dómine» con destino a Cádiz.—Efe.

«El Traveller» debe darse por perdido

LONDRES, 23.—El Almirantazgo ha anunciado que el submarino «Traveller» debe darse por perdido.—Efe.

Un transporte aéreo de la Marina y otro de pasajeros desaparecido

WASHINGTON, 23.—Un gran transporte aéreo de la Marina, con 19 personas a bordo, se ha perdido a causa de la niebla en el trayecto de Pearl Harbour a San Francisco.

La compañía «Americana Grace Airlines» ha informado que uno de sus aviones de pasajeros que transportaba 11 personas se ha perdido también en vuelo sobre el Perú.—Efe.

## Aumento en la producción petrolífera argentina

BUENOS AIRES, 23.—En diez por ciento ha aumentado el 1942 sobre el 1941 la producción de petróleo argentino en los yacimientos explotados por el Estado logrando la obtención de 245.568 metros cúbicos.—Efe.



## Mosaico de razas

El ejército británico está compuesto por una abigarrada mezcla de razas. La foto nos muestra un grupo de hombres que luchan bajo las banderas de la Gran Bretaña.

## Cordell Hull anuncia que volverá a su puesto el ministro yanqui en Helsinki

### Actualmente se encuentra en Washington

WASHINGTON, 23.—El ministro norteamericano en Helsinki, Arturo Schoenfeld que se encuentra en esta capital a ocupar su puesto con toda probabilidad, ha declarado el secretario de Estado Cordell Hull.—Efe.

Pérdida del guardacostas yanqui «Matske»

WASHINGTON, 23.—El Departamento de Marina, comunica que las fuerzas norteamericanas continúan las operaciones de limpieza en Guadalcanal, y también se puede darse como perdido el guardacostas «Matske».—Efe.

Hundimientos de mercantes en Rabaul

MELBOURNE, 23.—Comunicado del Cuartel general aliado del SO del Pacífico:

## La fiesta onomástica del ministro de Obras Públicas

MADRID, 23.—El ministro de Obras Públicas ha celebrado hoy su fiesta onomástica. A las doce de la mañana recibió al personal del Ministerio a quien obsequió con una copa de vino español. El ministro pronunció unas palabras para agradecer al personal la colaboración que le está prestando en el desempeño de su labor.—Cifra.

Rabaul. Cuatro mercantes surtos en el puerto fueron hundidos por nuestra aviación. Desplazaban 24.000 toneladas.—Efe.

## Bajo el mando del mariscal se encuentran las mejores unidades acorazadas

BUENOS AIRES, 23.—Una información de origen norteamericano especial para «La Nación» dice que cuando el Ejército del Eje en Libia y Túnez tome contacto efectivo, tendrá un conjunto de 160.000 hombres apoyados por las mejores unidades acorazadas mandadas por Rommel; el militar que más éxitos continuos ha tenido en esta guerra, que opera con líneas de abastecimiento mucho más cortas que los aliados.

Mientras permanezca en Túnez un sólo soldado del Eje los aliados no podrán lanzarse sobre Sicilia o Córcega cuya utilización es esencial para la invasión de Europa.

En Argel nadie se muestra optimista a cerca de que los aliados pueden impedir la unión de los dos ejércitos germanos del Norte de Africa.—Efe.

Se amplian los éxitos logrados en Túnez

BERLIN, 23.—Los triunfos obtenidos por las fuerzas alemanas e italianas en el sector central del frente tunecino han sido ampliadas ayer en relación con los días anteriores, anuncia la Oficina Internacional de Información.—Efe.

Infantería inglesa acude en socorro de los «degauillistas» cercados

ARGEL, 23.—Del Cuartel general aliado de Africa del Norte. Los tanques e Infantería ingleses avanzan rápidamente para prestar socorro a las fuerzas francesas todavía insuficientemente armadas en la región central de Túnez. El flanco derecho alemán ha sido rechazado varios kilómetros.—Efe.

BERLIN, 23.—Comunicados del Ministerio del Aire y Seguridad Interior:

Se han registrado algunas actividades aéreas enemigas sobre la zona N. O. y Sur de Inglaterra durante la noche pasada.

Fueron lanzadas bombas en puntos muy distantes entre sí. Se ocasionaron algunas víctimas y daños. Un avión enemigo fué destruido.—Efe.

## Ataque aéreo alemán a Inglaterra

En el territorio argelino aterrizaron paracaidistas. Estamos a punto de tener a otros que se hallan escondidos. Todas las personas que faciliten informes que permitan, detenerles recibirán una fuerte recompensa en dinero y vales para tejidos y víveres.

La presencia de los paracaidistas se supo cuando fueron volados varios puentes en la región de Argelia oriental lo que ocasionaron el descarrilamiento de un tren que se dirigía al frente tunecino.—Efe.